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Aláírták a
német-orosz megnem­
támadási egyezményt
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Ribbentrop megérkezését a moszkvai repülőtéren 
német birodalmi zászlódísszel várták. — A német 
külügyminiszter csütörtök délben Moszkvából 

visszautazott Obersalzbergbe
Moszkvából jelentik: Ribbentrop német bi­

rodalmi -külügyminiszter repülőgépe szerdán 
délután egy órakor érkezett meg a moszkvai 
repülőtérre. A birodalmi külügyminisztert ér­
kezésekor Schulenburg, moszkvai német nagy­
követ, valamint a német katonai attasé és. a 
nagykövetség személyzete, Potemkin, szovjet 
helyettes külügyi népbiztos, a helyettes bel­
ügyi -népbiztos, a moszkvai városi tanács he­
lyettes elnöke és a moszkvai városparancsnok 
fogadta Megjelent a fogadtatáson Rosso,

moszkvai olasz nagykövet és az olasz katonai 
attasé is.

A moszkvai repülőtér Ribbentrop német 
külügyminiszter fogadására horogkeresztes jel­
vény- és zászlódíszbe öltözött. Megérkezése 
után Ribbentrop a német -nagykövetségen lévő 
szállására hajtatott, majd délután 3 órakor 
megkezdte a tanácskozást Molotov külügyi nép­
biztossal.

Ribbentrop, Moszkvába való elutazása 
előtt, több mint félórás megbeszélést folytatott 
a berlini japán nagykövettel.

Az aláirt szerződés szövege.
Hiányzik a harmadik elleni támadást kizáró szokásos záradék

Berlinből jelentik: Ribbentrop német bi­
rodalmi külügyminiszter szerdán este 10 óra­
kor újból a Kremlbe ment, hogy folytassa a 
tárgyalásokat Molotov, szovjet külügyi nép­
biztossal. A megbeszélések ezúttal, már meg­
egyezésre vezettek s az erről szóló szerződést 
Ribbentrop, Molotov, Sztálin és a moszkvai 
német nagykövet jelenlétében aláírták. Szöve­
ge a következőképpen hangzik:

_ A Német Birodalom kormánya és a Szov­
jet Köztársaságok Uniójának kormánya attól a 
kívánságtól vezettetve, hogy a béke ügyét Né­
metország és Szovjet-Orcszország között erő­
sítsék és kiindulva az 1926. évi áprilisban Né­
metország és Szovjetoroszország között létre­
jött semlegesség! szerződés alapvető rendelke­
zéseiből, a következő megán j ..u.xa jutottak:

1. A két szerződő tél kötelezi magát, hogy 
tartózkodni log akár egymagában, akár egy 
másik hatalommal együtt minden erőszakos 
cselekedettől, minden támadó cselekedettől es 
minden támadástól a másik ellen.

2. Amennyiben a szerződő felek agyike egy 
harmadik hatalom részéről háborús cselekedet 
tárgyává lenne, a másik fél semmilyen alakban 
nem támogatja ezt a harmadik hatalmat.

3. A két szerződő fél kormánya a jövőben 
állandó tanácskozó érintkezésben marad egy­
mással, hogy egymást kölcsönösen ^esUsen 
olyan kérdésekről, amelyek hozás érdekeik 
érintik.

4. A két szerződő fél egyike sem fog lószt 
venni semmi olyan hatalmi csoportosuld -í , 
mely közvetve vagy közvetlenül a másik Isi
ellca irányul.

5. Amennyiben a szerződőfelek között egy, 
vagy más kérdésben vita, vagy viszály kelet­
kezne, a két szerződő fél ezt a vitát vagy vi­
szályokat kizárólag békés eszmecsere vagy

szükség esetén döntőbíróság utján fogják elin­
tézni

6. Jelen szerződést tíz évi tartamra kötik 
meg azzal a feltétellel, hogy amennyiben egyik 
fél sem mondja fel egy évvel a szerződés le­
járta előtt, az további öt évre önműködően meg­
hosszabbítottnak tekintendő.

7. A jelen szerződést lehetőleg rövid Időn 
belül jóvá kell hagyni A szerződés jóváhagyá­
sáról szóló okmányt Berlinben fogják kicse­
rélni.

8. A szerződés aláírása után, azonnal élei­
be lép.

A két példányban, német és orosz nyelven 
kiállított szerződést a német birodalmi kor­
mány nevében Ribbentrop külügyminiszter, az 
orosz köztársaságok uniójának kormánya ne­
vében Molotov irta alá.

Ribbenrop külügyminiszter csütörtök haj­
nalban 1 órakor jelentette Hitler birodalmi ve­
zérnek, hogy a szerződést megkötötték.

A birodalmi külügyminiszter csütörtök dél­
ben i órakor repülőgépen Moszkvából Ober­
salzbergbe utazik, hogy Hitler vezérnek jelen­
tést tegyen a moszkvai tárgyalásokról.

A szerződés szövegének sajtóbeli közlése 
Berlinben és Moszkvában.

Berlinből jelentik: A csütörtök reggeli né­
met lapok második kiadásai első helyem, fel­
tűnő szedéssel jelentik a támadást kizáró né­
met-orosz egyezmény aláírását. Megjegyzéseket 
egyelőre nem fűznek a jelentéshez.

Moszkvából jelentik: A szovjet távirati 
iroda a Berlinben kiadott szövegezéssel min­
den pontban megegyezően közli a szerződés 
szövegét.

Berchtesgadenben Henderson angol nagykövet 
átnyújtotta Chamberlain Beverni.

Hiller birodalmi vezér azt válaszolta, hogy az Anglia által váHalt 
kö'eíezéustTk nem kötelezhetik Nametor.zöget « o eleibe- 

vágóan fontos nemzeti erdekei toladasara
A Völkischer Beobachter szerint a politikánakBerlinből jelentik: Sir Neville Henderson, 

berlini angol nagykövet berchtesgadeni útjáról 
a Német Távirati Iroda a következő hivatalos 
közleményt adta ki:

„Hitler vezér az angol kormány kívánsá­
gára” kihallgatáson fogadta a Berghofon Hen­
derson berlini angol nagykövetet, A nagykö­
vet átnyújtotta a vezérnek Chamberlain angol 
miniszterelnök levelét, amely az angol minisz­
tertanácsról tegnap kiadott közleményhez ha­
sonló szöveget tartalmazott. Hitler vezér vilá­
gosán kijelentette az angol nagykövet előtt, 
hogy az angol kormány által vállait.kötelezett 
ségek nem kötelezhetik 
hogy lemondjon életbevágóan 
érdekeiről.“
A német vezető lapok a Szovjettel létre­

jött szerződés jelentőségéről.
A Berliner Börsenzeitung hangoztatja, 

hofy a megegyezés nem taktikai mű, Német­
ország és Oroszország viszonyukban olyan ál­
lapotot állítanak vissza, amelynek termeszetes­
sége évszázados kipróbálásban igazolódott be.

Németországot arra, 
fontos nemzeti

alapelve, hogy jó viszonyt tartson fenn.olyan 
államokkal és népekkel, amelyeket természetes 
ellentétek nem választanak el. A Berlin es 
Moszkva közt folytatott tárgyalások sikere nem 
utolsó sorban annak köszönhető, hogy Német­
ország a szovjet kormánnyal szemben nem tá­
masztott semmi képtelen követelést. A 
Deutsche Allgemeine Zeitung megállapítása 
szerint Szovjetoroszország számot vetett annak 
szükségességével, hogy a mai zavaros időkben 
a hamisítatlan kontinentalizmus törvényeihez 
kell ragaszkodnia. Az Essener Nációnál zeit un g 
azt írja hogy a szerződés megkötését Németor­
szág széles'"köreiben a szerencsés politikai ha­
gyományokhoz való visszatérésnek tekintik.

A német hadsereg főparancsnoka 
rádióbeszédet mond a katonáknak.
Brauchitsch tábornok, a német hadsereg 

főparancsnoka a vasárnapi ünnepséget meg­
előzően szombaton rádióbeszédet intéz a nemet 
hadsereg katonáihoz.

(Tuilóstasunli folytatása a harmadik oldalon.)
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Péter Géné Ambrus 
leírja az alapkőletétel 

ünnepségéi
A híres józseflatvi kalamáris

Tűz, viz, jég után és teljes újjá­
születés előtt hadd essék egyezer szó 
a józseffalvi kalamárisról is. Idoin- 
talan tömeggé olvadt, a gazdikája pe­
dig az agyagos gödörben veti a téglát.
A józseffalvi tintás kalamárisnak 
azonban éppen olyan jó hire van, 
mint remekbef arago tt köny.artóik- 
nak, ami egyetlen házból sem hiány­
zott. Volt olyan gazda, akinek kál­
it áromszáz könyve is volt. A kalamá­
risból pedig szinte hiba nélkül, nyelv­
tani hiba nélkül folyt a tinta. Volt 
olyan józseffalvi, aki novellával zak­
latta végig a szerkesztőségeket, a tűz 
előtt és csak akkor derült ki a turpis­
ság, amikor Borbáth Jeromos uram 
az írásaival be is érkezett. Azonban 
már egészen tréfás dolog történt a 
kiesi Mészáros Kelemen kalamárisá­
val, aki annyira szerette a gépet, 
hogy egyszer a negyedik elemiből 
cséplőgépet rendelt magyar levéllel 
a brassói gépgyárból az apja számlá­
jára. Rettenetes patália lett belőle. 
Az alábbi levél azonban már nem a 
Gárdonyi nyelvén iró kalamárisból 
mártó dot t tollal íródott. A je tnleg 
József falván tartózkodó Bálint József 
népszövetségi igazgató egy olyan 
atyafit szólított ki az agyagos gödör­
ből a vizsgáztató levél megírására, 
aki leginkább megőrizte közülük ős­
apái nyelvének eredeti ízét. A neve 
Péter Géné Ambrus. Az alábbi betü- 
ről-betüre hű levélben számol be a 
józseffalviak első, augusztus 29- iki 
öröműnnepéről.

Levél JózseHalv&rol
.JZelt leveliink az Urnák 1939-ik észten- 

tejében augusztus 20-án, vasárnap, gyönyörű 
ünnepünkön. A jóságos Isten szomorúságunk­
ban megvigasztalt s elküldé nékünk mentő- 
mgyalát, aki megvigasztaló szomorú életünket.

E nagy örömünkről tudatjuk az igen tisz­
telt szerkesztőséget, hogy az újságok erejével 
tdják tudtokra mindenkinek, akiket illet és 
nevünkben köszönjék meg azt a szívbéli jósá­
got, amit vélünk, érdemtelenekkel tenni hasz­
nosnak látlak testvéreink.

Az Úristen is azt vallja az ö Szentír ásói­
ban, hogy „ne féljetek, mert szomorúságotok 
örömre változik“. Hát mi is így járánk, — hála 
érte a jó Mindenhatónak, — mert a nagy szo­
morúság, ami érte családjainkat és gyerme­
keinket, örömmé kezd változni, amikor szem- 
és fűltanui vagyunk annak a nagyságos szere­
tetnek, amit. erdélyi testvéreink hozónak közi- 
bénk.

A fentebb nevezett gyönyörű ünnepen 
olyan verőfényes napra viradánk, mintha csali 
az Isten igen szép virágos kertje: a természet is 
tudta volna, hogy ma Józseffalván megjelennek 
az első kacagások az ábrázó tokon. Megmaradt 
templomunk harangjai is mintha szebben, vi- 
gabban hittak volna a szentáldozatra... Hogy­
ne mentünk volnaI

Templomunkban a nagymisét Bálint József 
igazgató úr mondotta s szóin, hozzánk a szó­
székről is. Úgy prédikált, ahogy nekünk kel­
lett. Nemcsak megvigasztalt most immár má­
sod versen, de ki is fejté, hogy milyen szép 
ünnep is vagyon a mai nap s hogy sohase fe­
lejtsük el ezt a napot s ne búsuljunk, mert ne­
künk az égben nagy pártfogóink vannak nem­
csak a földön. S ezek között a nagy pártfogók 
között az első édes jó anyánk: a Boldogságos 
Szűz Mária, aki a mi népünknek s így nékünk 
is Pátróndnk s hosszú történelmi életünk min­
den viharában, amikor háborúit az ég felettünk 
vigyázott reánk, s a nagy Szenttől adóit ősi 
szent hitei megőriztette vélünk, hogy ezt az ősi 
örökséget gyermekeinknek is sértetlenül ad­
juk át.

A nacrymise és a prédikáció után a mi jó 
plébánosunk külön misét monda és prédiká­
ciót a német katolikus testvéreknek, akik szép- 
számmal gyüleltezének össze, a szentáldozatra, 
mivel aug. 20-án vala a mi régi búcsúnk.

Vasárnap délután 3 órára ismét keresz­
tény tanításra gyulánk össze az Istenházába, 
ahol, plébános urunk oktathatott a hitben és 
erkölcsben. Utána kijövénk a templomból és a 
templom előtti téren Seyfried Ferenc mérnök 
úr tarta előadást Olyan kedves hozzánk ez az 
ember s úgy beszélt, hogy szívesen hallgatók 
akármennyi ideig is.

Ekkor már d. n. fi órára fordult az idő s 
ismét megszólalt falunk harangja s vissza sie- 
ténk templomainkba, mert oda már béqyüle- 
keztek vala, akik csak teheténk, hiszen innen 
vonultunk leégett falunk első háza, első új háza 
alapkőletételének ünnepélyes cselekményére, 
amát Bálint József ig. végeze el. Előbb bent. a 
templomban segítségül hívók a Szentlélek Úr­
istent. s zászlók és lobogók alatt vonulónk az 
első új ház kemény beton alánjához, ahol zász­
lóink megáll ónak azon a dombon, ahová feliépe 
az alapszentelést végző pap. Még ezelőtt ének­
karunk szép énekeket énekele s azután Bálint 
igazgató beszélt. Elmondó, hogy a hamu és az 
üszők helyén új ház épül. A hamu és az üszők, 
pernye megelevenedik, mint a főnix madár 
hamuja, a mese Józseffalván valóra válik s a 
régi romjain a cselekvő szeretet új lakást épít 
a szomorít testvéreknek Még azt es mondó, 
hogy legyen ez a ház fundamentuma a hitnek, 
annak a hitnek, ami napkeltétől napnyugtád 
meghódított a az egész világot s legyen őrzője 
annak a hitnek itt messze keleten, amit őseink­
től, apáinktól drága, örökségként kaptunk. Le­
gyen ez a ház fundamentuma a reménynek, an­
nak a reménynek, amiben él gj/erm,ekeink szebb 
élete és boldogsága. Legyen alapja ez a ház a 
szeretetnek, amely összeköt minket., testvéreket 
bármelyik részében is élünk e széles világnak 
és legyen alapja a békességnek, annak a békes­
ségnek, amelyről a nagy Mester azt mondó: 
„Békességet hagyok nektek, az én békessége- 

. met adom nektek, nem mint a világ adja, 
í adom én nektek." Azután dr Németh Kálmán 

plébánosunk elolvasá az alapkőbe helyezendő 
okiratot, elénekeltük a 138. zsoltárt, amit hús- 
vétkor, a feltámadáskor szoktunk énekelni s 
azután Bálint igazgató megszentelő az alapkö­
vet s az Atya, és Fiú és Szentlélek Úristen ne 
vében elhelyező az okiratot. Ezután felhangzott

a pápát dicsérő ériek s visszamenőnk a temp­
lomba, ahol hálni y.dánk az Úristennek, hogy 
ilyen felséges szép napot ada nekünk. Hogy 
megérhettük aztt hogy a régi ház helyén, szo­
morúan síró hamu helyett immáron beton-, 
alapokat latunk.

Ezt a nagy örömünket akarók megírni 
minden testvérnek, aki segített rajtunk. Mert 
rtayy dolog a segítség olyankor, amikor az em­
bernek semmije se marada az ég-világon, csak 
üszők, hamu és pernye s még valami: örökké 
síró, könnyező, pirosra hasadt két szem s ke­
nyérért és szerető vigasztalásért zokogó gyer­
meksereg.

A segítségre ezért ezután még nagyobb 
szükségünk van, mert épületeink félbe-szerbe 
maradnak, ha nem gyűjtenek erdélyi, bánáti, 
szatmári, váradi és más testvéreink még pénzt 
amivel építeni tudjunk, mert nékünk biza pén­
zünk nincs s kereset után most nézni nem tu­
dunk.

Ezért örömünk tudósításához hozzáadjuk 
azon szívbéli óhajtásainkat is, hogy a mélyen 
tisztelt szerkesztőségek gyújtsák tovább azt a 
szent lángot, amelyet az Ur Jézus gyújtott elő­
ször a szívekben, amikor közibénk jőve és szá­
la: „Tüzet jöttem bocsátani a földre s mit aka­
rok, ha nem azt, hogy meggyúladjon és ég­
jen/“ Erre a tevékeny szeretettűzre, az adakozó 
szívre még nagy szükségünk van, ezért azt 
üzenjük, kérjük nagy szóval és hálás szívvel: 
Segítsetek testvéreinkl Segítselek!

Maradunk hálás tisztelettel a tekintetes 
szerkesztőségnek és minden jó testvérünknek.

Józseffalva, 1,°39. augusztus 21-én.
a leégett és bizakodó 
fózsefíaivi testvérek"

József f alvóért
Eddig befolyt adományok: .... 6ii.72ő
Augusztus 2-4-én a következő ado­

mányok érkeztek:
N. N„ Vaskó......................... . . . 100
Orczyfalva (Temes megye) Római Katolikus 

Plébánia gyűjtése:
Hitközség ...» sei a 1.000
Frank Johann s . • • • s 420
Dr Frank FI ans . s s j e 9 420
Frank Michael . , i i . 420
Dr Adam Bischotf . 8 9 400
Kath. F’rauenverein « 8 8 500
Rosenkranzverein * * i 500
Herz Jesu Verein 9 500
Kirchensammlung 8 S í 4 507
Magdalena Menrath 4 100
Marg. Scheible . . • > » i 50
Scheidt Nikolaus « ft 9 9 9 50
Scheidt Margarete . e « • 8 50
Scheidt Katharina . * a « s 50
Frau Frank Johann a a a a 50
Eipert Josef jung. . g g g a 150
Scheidt Fidel . . < 1 8 8 g 20
N. N..............................................................

aföld (Temes megye):
* 153

Mária társulat . . a i i a 500
Nőegylet . - 4 500
Rózsaíüzér Társulat a i í i 100
Szent Józsetf nevében • g s a 100
Szent Antal nevében 100

összesen: tői 625

Növényhús, éferhullómhangszer 
és ötszáz egyéb technikai csoda 
budapesti őszi Vásár kiállításán

Budapestről jelentik: Az augusztus 31-én kez­
dődő őszi Vásár egyik legszenzációsabb csoportja 
kétségtelenül az lesz. amelyben a legújabb talál­
mányok kerülnek kiállításra. 500 ilven találmány 
— egvtől-esyig modern technikai csoda —- kerti1 
itt először a közönség szeme elé. Az egyik talál­
mány lehetővé teszi, hogy nappali fényben is 
tündöklő filmvetítést lehessen produkálni. Látható 
lesz a kézitáskában szállítható röntgen készülék 
Tökéletes szavazógép, bilincs-automata, egyesített 
kanál-villa evőeszköz. vulkanizáló automata, a 
nyers bőrnek sózás né’kül való konzerválására szólr- 
eljárás, rengeteg ói gyógyszer és tápizei. Egy új­
rendszerű távolbalátó készülék. a világ legelső

éterhulhímbangszerc és a növényhús, amely falait 
az emberi táplálkozást egészen új alapokra fogja 
fektetni — és még vagv 300 szenzációsnál szen­
zációsaid! találmány kerül az érdeklődő közönség
szeme elé. _

12 külföldi ország nyújtott 25—50 százalék»» 
utazási kedvezményt az Őszi Vásár látogatói ré­
szére, akik vizűm nélkül léphetik át a magyar ha­
tárt. Az utazási és \ mimkcdvczin én veket biztosit» 
igazolványokat minden inenetjegyiroda árusítja 
és ilyet bálki szerezhet magának. Az őszi Vásár 
augusztus 31-én kezdődik és szeptember 11 -én este 
záruk A kedve -mt nyékre vonatkozó tudnivalókat 

1 részletesen tartalmazzák a váeárigazolványok.
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Heüyg®»3cép Ancs.tábőS s
Széleskörű feíhafaimazást kap az angol kormány. 
Feszült izgalommal figyelik a külpolitikai alakulást

Londonból jelentik: Azok a reggeli lapok, 
«melyek az egyezmény aláírása hírének Londonba 
érkezése előtt lapzártát csináltak, első helyen az 
angol nagykövetnek Hitler vezérnél tett látogatá­
sát közük, mint a nap legfontosabb eseményét. Ki­
emelik Chamberlain üzenetére adott német vá­
laszt, roelyszerint Németország Anglia kötelezett­
ségeire való tekintettel sem mond le életbevágó 
érdekeiről.

Az angol külügyminisztériumhoz közelálló kö­
rökben nem nyilatkoznak a támadást kizáró né­
met-orosz szerződés aláírásáról, melynek hire a 
hajnali óráikban érkezett az angol fővárosba.

Londoni lapok jelentése szerint igen széles­
körű lesz az a felhatalmazas. amelyet a parlament 
csütörtöki ülésén a kormánynak megszavaz. A fel­
hatalmazás célja az, hogy a kormány szükség ese­
tén a parlament megkérdezése nélkül is megte­
hesse a szükséges védelmi intézkedéseket.

Ciano olasz külügyminiszter tanácsko­
zása egy új béketervröl az olasz, francia 

és lengyel nagykövetekkel.
Londonból jelentik: Itteni politikai körökben 

feszült izgalommal figyelik a külpolitikai helyzet 
alakulását. Különösen nagy figyelmet keltenek 
azok a Rómából érkezett hírek, melyek szerint 
Ciano olasz külügyminiszter Anglia. Franciaország 
és Lengyelország nagyköveteivel tanácskozott. Az 
olasz külügyminiszter és három nagykövet érte­
kezletén hir szerint egy béketervet vitattak meg, 
amelyet Ciano Berchtesgadenből hozott magával 
és a három nagykövet útján az angol, francia és 
lengyel kormány elé akar juttatni. A római hir azt 
is tudni véli, hogy Ciano a megbeszélés eredményé­
ről még tannenbergi beszéde előtt tájékoztatja 
Hitler vezért.

Az angol-lengyel segélynyújtási szerződés 
szövegezése megakadt.

Londonból jelentik: Az izgalom a késő éjsza­
kai órákban még jobban fokozódott. A kormány­
negyedben nagy élénkség uralkodott, az emberek 
csoportokba verődve tárgyalják az eseményeket.

Beavatott körök szerint még nem készült el 
teljes szövegében a lengyel-angol segélynyújtási 
egyezmény. Sltulszky, a varsói külügyminisztérium 
jogi szakértője napok óta Londonban van, hogy 
résztvegven a szövegezés munkájában. Miután 
valószínű, hogy Anglia előbb meg akarta várni a 
német-orosz tancskozások eredményét, mert rövi­
desen várható az angol-lengyel egyezmény nyilvá­
nosságra hozatala.

London készül a légibombázás elleni 
védekezésre.

Londonból jelentik: A rendőrség szerdán este 
ftz egész városban közhírré tette, hogy 011
valamennyi épületében meg kell tenni az előkészü­
leteket, hogy az esetleg hirtelen elrendelt elsötétí­
tést azonnal végrehajtsák. A rendőrség felhatalma­
zást kapott, hogy elpusztítsa azokat az ablakokat, 
amelyekből az elsötitési parancs ellenere fenv szű­
rődnék ki. Joga van a rendőrségnek barmelv épü­
letbe erőszakkal behatolni, ha az ablakokat nem

sötétítették 
városban a 
helyezték.

el az előírásnak megfelelően. A fő- 
légi riadó-berendezéseket készenlétbe

sziklákon elhelyezett tüzérségi állásokat már el« 
foglalták. A határon a katonai őrséget megerősítet­
ték. Gibraltár védelmi bizottsága szerdán ülést tar­
tott. Rövidesen több csatahajó érkezését várják a 
gibraltári k’kötőbe.

Ausztrália az angol nemzeti egységben
Kamberából jelenük: Menzies miniszter- 

elnök beszédet mondott, amelynek során a töb­
bi között kijelentette, hogy ha Angliát háború­
ba kényszerítik, nem fog egymaga állam. A 
brit domíniumok függetlensége nem a®t je­
lenti, hogy szeparatizmusra törekszenek. Há­
ború esetén Ausztrália éppúgy, mint a többi 
dominium, harcolni fog Anglia oldalán a győ­
zelem reményében.

Gibraltárban is nagy a mozgolódás.
Gibraltárból jelentik: Két nap óta nagy moz­

golódás van Gibraltár helyőrségében. A katonák­
nak nem szabad elliagyniok a kaszárnyákat és vé­
delmi állásaikat. Ugyanis a tüzérségi és a magas

Helyzetkép Franciaországból s
Fokozódik a katonai készülődés- — Küszöbön áll

a részleges mozgósítás
Párizsból jelentik: A francia fővárosban 

falragaszok útján kihirdették, hogy csütörtök­
től kezdve a francia főváros területén életbelép 
a rekvirálási jog.

Párizsból jelentik: Daladier francia mi­
niszterelnök szerdán a lengyel nagykövettel 
tanácskozott, majd elnökölt az állandó nemzet- 
védelmi tanács ülésén.

A francia kormány elhatározta, hogy az 
eddigi katonai intézkedéseken felül újabb tar­
talékos kontingenst hív be.

Lebrun köztársasági elnök szerdán este 
viszaérkezett Párizsba. Daladier este Bonnet 
külügyminiszterrel tanácskozott, majd együtt 
vacsorázott az amerikai nagykövettel.

Párizsból jelentik: A vezérkar utasítására

megkezdődött a Maginot-vonal mögötti, harcá­
szati! ag fontos pontok megszállása. A pálya­
udvarokon és a vonatokon rengeteg tartalékost 
lehet látni, akik a behívó parancsnak eleget 
téve, csapattesteikhez utaznak.

A Temps heves támadást intéz az orosz 
kormány ellen, mert folytatta és halogatta a 
tárgyalásokat a nyugati hatalmakkal, mialatt 
titokban Németországgal is tárgyalt.

Párizsból jelentik: Franciaországban a 
részleges mozgósítás elrendelése közvetlen kü­
szöbön áll. A szerdai államtanácsról kiadott 
közlemény már utal is az intézkedés elrende­
lésére. Minden valószínűség szerint a kormány 
olyan terjedelmű részleges mozgósítást hajt 
végre, mint a múlt év szeptemberében, a vál­
ság tetőfokán.

A moszkvai angol-francia katonai bizottság 
három tagfa hazarepült jelentéstételre

Az amerikaiak európai bonyodalmaktól félnek

Londonból jelentik: A moszkvai vegyes bi­
zottság két angol és egy francia tagja csütör­
tökön Stockholmon át hazarepült, hogy az an­
gol, illetve a francia kormánynál jelentést, te­
gyen a tárgyalások eddigi eredményéről. Másik 
jelentés közli, hogy sok amerikai, aki szabad­
ságát Európában töltötte, sietve visszautazott 
Amerikába. Többszázan utaztak haza a Nor­
mandie gőzösön is.

Washingtonból jelentik: Wallace államtit­
kár szerdán, egy sajtóértekezleten kijelentette, 
hogy a külügyminisztérium az Európába utaz­
ni szándékozó amerikai állampolgároknak 
mostanában azt tanácsolja, hogy egyelőre 
mondjanak le az utazásról. Észak-Amerika pá­
rizsi és varsói nagykövetségei viszont azt a ta­
nácsot adják az amerikai állampolgároknak, 
hogy azonnal utazzanak vissza Amerikába, ha 
nincsen különösebb okuk az Európában maia- 
dásra.

Lengyelország vezetői tanácskoznak.
A nők bevonása a hadimunkába.
Varsóból jelenük: Moscicki köztársasági 

elnök kétízben tanácskozáson vett részt, ame­
lyen Rydz-Smigly tábornagy is megjelent. A

A beiqa király rádlószózata az oslói semleges
áiiamcsoportériekez elének befejezess alkalmából
EurAn_ önavllkosságának mondolia, ha kieröltellk a háborút, 
ft ieqsúlvosabb eshetőség meg elkerülhető, ha a nemzeteknek 

” g megadják az éiethez vato jogot

Brüsszelből jelentik: Az oslói csoporthoz tar­
tozó Dánia, Hollandia, Belgium, Finnország, Svéd­
ország, Norvégia és Luxemburg külügyminiszterei­
nek brüsszeli értekezlete szerdán vihetett. - 
az alkalomból 111. Lipót belga király az oslo: cso­
porthoz tartozó országok állandói ni vr u n r“ 
beszédet mondat!. A beszédében a '*■ > n 'öZI 
megállapította, bogy a nagyhatalma« ° \ .m 
szabályokat hozna' -.....-véneimnek “ -!)Z"

ütközésnek? Még meg sem kezdődött a háború és 
máris gazdasági összeomlás fenyeget Öngyilkossá- 
.«ót akar tálán elkövetni az európai szárazföld egy 
háborúval, amelyben sem győzök, sem legyőzőitek 
nem lennének? A legsúlyosabb eshetőség meg el­
kerülhető, de ebhez szükséges, hogy a nemzetek­
nek megadják az élethez való jogot es annak biz­
tonságát. ......

Beszédét a belga király azzal az óhajjal fe-
végzetesamelyek egyértelműek a moz- j . ^“^bfircMk ellehelüe kerü'ni azt a végzete 

gósitással. Fölteszi a kérdést: newib - . j 8zerencsétlenséBet, amely ma Európát fenyegeti,
államok áldozatául egy újabb nagyhatalmi

második tanácskozáson az elnökön és a tábor­
nagyon kívül Beck külügyminiszter is részt-
Vett Varsóból jelentik: Lengyelországban már a 
•nőket is bevonták a háborús előkészületek mun­
kálataiba. A női munkaosztagokat lövészárkok 
ásására használják fel. A Dobni Vieczor jelen­
tése szerint Kempennél, a felsősziléziai határ 
mentén és Lissa közelében ezer-ezer főnyi női 
munkáscsoportot vontak össze.

Egy fölöslegessé vált cáfolat.
Varsóból jelenük: Egyes angol és francia 

lapok szerint Anglia és Franciaország moszk­
vai nagykövetei azt az értesítést kapták kor­
mányaiktól, hogy Lengyelország kész elfogadni 
a szovjet segítséget és megengedi, hogy a 
szovjet csapatok belépjenek lengyel területre.

A lengyel távirati iroda hangoztatja, hogy 
az angol külügyi hivatal ezt a hírt megcáfolta. 
Ilyen utasítást nemküldtek Moszkvába.

A cseh-morva kormány 
nyugalomra figyelmezteti a lakosságot.

Prágából jelentik: A cseh-morva protek­
torátus kormánya szerdán felhívást bocsátott 
ki, melyben a védnökség valamennyi polgárát 
figyelmezteti, hogy őrizze meg teljes nyugal­
mát, fegyelmezettségét. A cseh nép minden ré­
tégé és minden tagja ebben a pillanatban tel­
jesítse kötelességét. Mindenki köteles vállala­
tának zavartalan működését biztosítani és hiva­
talát tökéletes mértékben ellátni. A védnök­
ség kormánya egyidejűleg mindenkit ugye - 
meztet arra, hogy meggondolatlan tettekkel ne 
legyen polgártársai és a nép érdekeinek artal 
mára.

Von Papén visszamarad Ankarába.
A Havas jelentése szerint német illetékéé 

körökben hangoztatják, hogy Papén a^^aát- 
veszi az ankarai német nagykövetség vezetését, a 
német-orosz, szerződés megkötésének közzététele­
kor teljesen véletlenül tartózkodott Hitler kör­
nyezetében és sem tényleges sem közvetett mó­
don nem vett részt a szerződés kidolgozóban. 
Hangoz taták azt is, hogy Papén nem ment 
Moszkvába.

Wm Sk«.

I
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Áz Erdélyi Muzeum i 
gyergyószentmiklósi vóndorgyűlé:

Gyergyószentmiklósról jelentik: Röviden je­
lentettük már, hogy augusztus 27-én kezdődik az 
Erdélyi Múzeum-Egyesület gyergyószentmiklósi 
háromnapos vándorgyűlése, amely kisebbségi ma­
gyar tudományos életünknek jelentős eseménye, 
lesz. Miként már közöltük, a minisztérium a ván­
dorgyűlést engedélyezte. A vándorgyűlésre az 
E. M. E. elnöksége Kolozsvárról augusztus 26-áti, 
szombaton, reggel 8 óra 46 perckor indul el a Ra­
pid vonat III. osztályán báró Jósika János alelnök 
vezetésével. Székelykocsárdon a személyvonat III. 
osztályára szállva át, Gyergyószentmiklósra dél­
után 5 óra 2 perckor érkezik. Fogadtatás után az 
elszállásolás következik.

A vándorgyűlés részletes műsora a következő:
Augusztus 27-én, vasárnap d. e. 11 órakor az 

Ipartestület helyiségében díszül és lesz, a követ­
kező programmal: Elnöki megnyitó. Titkári elő­
terjesztések. Üdvözlések. Elnök válasza. Dr Ta- 
vaszy Sándor: Az ember filozófiai értelmezése. 
(Bölcsészet-, nyelv- és történettudományi szakosz­
tály.)

A díszülés után Kassay Lajos v. kanonok, 
gimnáziumi igazgató, Pörög Joachim v. örm. kát. 
plébános, kanonok és Fejér Dávid v. orvos sírjá­
nak megkoszorúzása következik. Megemlékező be­
szédet mondanak: Dr Csipák Lajos, dr Benke An­
tal és dr László Dezső.

Ezután a Dacia Étteremben közebéd. Az Er­
délyi Múzeum-Egyesület alapítójáról, gróf Mikó 
Imréről, serlegbe szedet mond dr Balogh Ernő.

Délután kezdődnek a rendkívül érdekes elő­
adások az Ipartestület helyiségében. Egy-egy elő­
adás legfeljebb 30 percig tart.

Augusztus 27-én, vasárnap délután 5 órakor:
1. P. Lukáts Mansvét: Küzdelem az alkoholiz­

mus ellen. ( Jog- és társadalomtudományi Szak­
osztály.)

2. Moher Károly: Nyelvünk szépségei. (Böl­
csészet-, nyelv- és történettudományi Szakoztály.)

3. Dr Gergely Jenő: Századunk fizikai alap- 
gondolata. (Természettudományi Szakosztály.)

4. Dr Koleszár László: Az alkat az egyén életé­
ben. (Orvostudományi Szakosztály.)

5. Vállár József: A gyergyószentmiklósi római 
katolikus és örmény-kát. templomok története. 
(Bölcsészet-, nyelv- és történettudományi Szakosz­
tály.)

Augusztus 28-án, hétfőn délelőtt 18 órakor:
6. Bálint Vilmos: Kaftán-kazula. (Bölcsészet-, 

nyelv- és történettudományi Szakosztály.)
7. Dr Kelemen László: Az öregedés problé­

mája. (Orvostudományi Szakosztály.)
8. Dr Albrecht Dezső: A társadalmi közösség 

alapjai. (Jog- és társadalomtudományi Szakosz­
tály.)

9. Bálint Ákos: A székely népdal és egyházi 
ének fejlődése. (Bölcsészet-, nyelv- és történet- 
tudomány szakosztály.)

10. Dr Pataki Jenő: Művészet az orvostudo­
mányban. (Orvostudományi Szakosztály.)

Augusztus 28-án, hétfőn délután 5 órakor:
11. Bányai János: Csikszenttamás márvány­

telepe. (Vetített képekkel. Természettudományi 
Szakosztály.)

G. K. CHESTERTON
AQUINÚl SZENT totói

BoMizsár Iváu fordítása. Főzve 108 L és portó [
A modern kor embere nagy érdek- 
lódféeeei fordul a szentek felé s 
gyengesége tudatában szívesen bó­
déd. előttük. Chester tont ez indítot­
ta arra, hogy a szellemtörténet 
eszközével megrajzolja a középkor 
e szediemóriásának portréját. Való­
ban soha jobbkor nem jöhetett ez 
az éíetrajz, mert Aquinói Szent 
Tkwnés bölcseletéről talán sohasem 
beszéltek annyit, mint ma, amikor 
amikor a társadalmi bajokra or­
vosságot keresve, minduntalan az 
ő füozöfiájában találják meg az 
igazságos társadalmi rend gyökereit

12. Dr Tulogdy János: A Békásszoros. (Vetí­
tett képekkel. Természettudományi szakosztály.)

13. Dr Csiky János: Adatok a gvergyoi nép 
táplálkozásához. (Orvostudományi Szakosztály.)

14. Dr Jancsó Elemér: Ady. (Bölcsészet- nyelv­
éé történettudományi Szakosztály.)

15. Perjessy János: A Székelyföld szövetke­
zetei. (Jog- és társadalomtudományi Szakosztály.)

Augusztus 29-én, kedden délelőtt 10 órakor:
16. Bányai Edit: A székely női népviselet. 

(Bemutatásokkal. Bölcsészet-, nyelv- és történet- 
tudományi Szakosztály.)

17. Vcnczel József: Adatok Csíkvármegye gaz­
daságtörténetéhez. (Jog- és társadalomtudományi 
Szakosztály.)

18. Dr Oherding József György: A Siculici- 
d'um népe. (Jog- és társadalomtudományi Szak­
osztály.)

19. Dr Pétéifly Pál: Időjárás és betegségek. 
(Orvostudományi Szakosztály.)

20. Reischei Artur: Kölcsey. (Bölcsészet-, 
nyelv- és történettudományi Szakosztály.)

Augusztus 29 én kedden délután 5 órakor;
21. Dr Balogh Ernő: A Gyilkostó és sorsa. 

(Vetített képekkel. Természettudományi Szakosz­
tály.)

22. Unsz Ödön: A termő talaj élete. (Vetített 
képekkel. Természettudományi Szakosztály.)

23. Vámszer Géza: A gyímesi csángók. (Vert- 
tett képekkel. Bölcsészet-, nyelv- és történettudo­
mányi Szakosztály.)

24. Dr Szabó T. Attila: A népiség jelentősége 
és hatása a művelődésben. (Bölcsészet-, nyelv- és 
történettudományi Szakosztály.)

25. Dr Gaál. Alajos: Egy láthatatlan világhata­
lom (mikroorgánizmusok). (Orvostudományi Szak­
osztály.)

26. Kelemen Lajos: Gyergyó műemlékei. (Böl­
csészet-, nyelv- és történettudományi Szakosztály.)

A vándorgyűlés után kirándulásokra indulnak 
a résztvevők.

Megérkezett Nagyváradra az egyházak illeték- 
egyenértékí adója Egyében adott miniszteri

halasztás
Nagyvárad. Saját tud. Röviden beszámol­

tunk már róla. hogy az Ujjászületési Arcvonal 
magyar képviselői közbenjártak a kormány­
nál az erdélyi egyházak sérelmesen megállapí­
tott illet-ék-egyenértéki adójának ügyében. Eb­
ben az évben ugyanis az illeték-egyenértéki 
adót a kivető bizottságok indokolatlanul az 
egyházi ingatlanok valódi értékének többszörö­
se után oly magas összegekben állapították 
meg, hogy azt az egyházak megfizetni képtele­
nek. Ezért a magyar képviselők eljártak a 
•pénzügyminisztériumnál és intézkedést kértek 
arranézve, hogy a pénzügyminiszter halasztást 
adjon a túlmagasan megállapított egyenértékí 
adó behajtására. Az egyházak ugyanis megfel­
lebbezték legtöbb helyen a sérelmes adókiveté­
seket. de a pénzügyigazgatóságok nem vették 
figyelembe a fellebbezést és azonnal megkezd­
ték a sokszor fantasztikusan magas összegek 
behajtását.

A pénzügyminiszter a magyar képviselők 
közbenjárására körrendeletét küldött az összes

Magas férfi a vasát felé siet...

erdélyi megyék pénzügytgazgatóságaihoz és 
ebben az egyházak i-lleték-egyenérték adójának 
behajtását a fellebbezési eljárás befejezéséig, 
illetőleg a kivetés teljes jogerőre való emelke­
déséig felfüggesztette. A pénzügyminiszter kör­
rendeleté 218337. aug. 18. szám alatt csütör­
tökön délelőtt érkezett meg Nagyváradra és a 
Népközösség főtitkára, Árvay Árpád azonnal 
érintkezésbe lépett Pintea Alexandra pénzügy- 
igazgatóhelyet-tessel, akitől kérte a körrendelet 
iktatását és a megfelelő intézkedések gyors el­
rendelését. Pintea Alexandra intézkedésére a 
pénzügyigazgatóság 39504. szám alatt iktatta a 
miniszteri rendeletet.

így tehát az egyházak a fellebbezési eljárás 
befejezéséig nem kötelesek kifizetni az illeték- 
egyenérték adót és természetesen az eljárás be­
fejezése után is — így szól egyébként a minisz­
teri rendelet szövege > — csakis a fellebbe­
zési bizottság által megállapított összeget tar­
toznak fizetni.

Érdekes részletek 
Pauline százados diplomáciai 

köröndiének ellopásáról
A tolvajnak egyelőre nyoma sincs

Szófiából jelentik • A tragikus véget ért Pauliuc 
vezérkari százados diplomáciai bőröndjének eltű­
néséről a következő részleteket közlik:

Pauliuc százados, mint ismeretes a román kö­
vetségről indult el a bőrönddel, hogy az abban 
levő iratokat Belgradba vigye. Autójával azonban 
útbaejlette a „Slaviansea Besse da“ szállodát, ahol 
szófiai taitózkcdása alatt lakott, mert itt valami 
elintézni valója volt, mielőtt az állomásra hajta­
tott volna. A szállodához érve a bőröndöt a gép­
kocsiban hagyta és hesietett az előcsarnokba. Ke­
véssel ezután egy idegen ember lépett ki a szállo­
dából és azt mondta a sofőrnek, liogv gazdája kéri 
a bőröndöt. A sofőr gyanútlanul átadta neki s az 
ismeretlen eltűnt a szállodában. Alig egy perc 
múlva Pauliuc százados megjelent a gépkocsinál 
és látva, hogy nincs meg a bőrönd. azonnal jelen­
tést tett a i endőrséguek.

A de lelt ti vele egész raja nyomban körülvette

a szállodát és a szomszédos épületeket, elzárták a 
közeli utcákat is, de a titokzatos .idegent nem si­
került elfogulok. A rendőrség 50 léva jutalmat tű­
zött ki annak, aki a tolvajt kézrekeriti, de ez sem 
vezetett eredményre. Többen jelentkeztek ugyan, 
hogy láttak egy 30—40 év körüli magas, kalap­
nélküli férfit, aki bőrönddel a kezében loholt a 
Slavianska szálloda közelében lévő utcákban az ál­
lomás felé, de hiába zárták le az állomást és vé­
gezték alapos nyomozást az utasok között: a tet­
tesnek nyoma veszett.

A nagyváradi mozgókép- 
színházak műsora :

CORSÓ: HÓDÍTÓ FÉRFI
DORIAN: ÖRVÉNY.
APOLLO: SZIN1ISKOLA.
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Á mozi karaván megérkezett
Nagyváradra

A megyefőnök és az alpolgármester üdvözölték a mozi­
karavánt, amely szombaton kezdi meg előadásait

Nagyvárad. Saját tud. Szerda délután 4 óra­
kor megérkezett Nagyváradra a propagandaügyi 
minisztérium mozi-karavánja, amely — mint is­
meretes — azzal a feladattal látogatja meg a fal­
vakat és vidéki városokat, hogy kulturális és szo­
ciális propagandát fejtsen ki.

A hatóságok, a megye cs a város vezetősége, 
a helyőrség és a rendörkvesztura a kispiac-tércn 
készített elő ünnepélyes fogadtatást a kultur-expe- 
dició vezetői részére. Jelen vannak az érkezésnél 
a katonai és polgári hatóságok vezetői: Georgescu 
ezredes megyefőnök, dr Clonfa Eugen rendőrkvesz- 
tor, dr Gherman Victor alpolgármester, Aurám 
Nicolae vármegyei főtitkár, Leonida Tárnoveanu 
főjegyző és mások.

Hatalmas tömeg szorong a téren, amelyet 
rendőrkordon tart távol a mozi-karaván kocsijától.

Georaescu ezredes mecjyefőnök üdvözlő 
beszéde.

Elsőnek Geot gescu ezredes megyefőnök üdvö­
zölte a mozikaravánt a város és a megye nevében.

— A legeredményesebb kulturális propaganda- 
eszköz előtt állunk, — kezdte beszédét a megye­
főnök, — amelyet a propagandaügyi minisztérium 
valósított meg, a mozikaraván életrekeltésével. 
Miután az összes néprétegek, az országőrökkel, 
katonai előkiképzős if jakkal és katonákkal együtt, 
a fővárosban elvonultak a filmek előtt, a mozi­
karaván elindult vidéki útjára, hogy széltében- 
hosszában bejárja az országot, egyik határtól a má­
sikig, ahol a propagandára sokkal nagyobb t szük­
ség van. A falvakban és városokban, ahol megállt 
a karaván, határtalan érdeklődést keltett a kultur- 
e.tpedició és nem volt senki, aki ne lett volna ki­
váncsi a bemutatott filmekre.

Eugen Titeanu propagandaügyi miniszter fi­
gyelme elsősorban az országőrök felé fordult. A 
miniszter ur megértette, hogy a mai időkben a 
propaganda, melyet a mozikaraván kifejt, a lelkek 
megerősítését célozza. Ezért tartózkodik hosszabb 
ideig majd városunkban és megyénkben a mozi­
karaván, hogy mindenkinek lehetőséget adjon a 
filmek megtekintésére.

— Jöjjetek kicsinyek és nagyok, intellektnej- 
lek, munkások, országotok, katonai előkiképzős 
ifjak és katonák, gyertek, mert a filmeket, amelye­
ket bemutatnak, nagy elővigyázattal választották 
ki és nagy áldozatokkal készítették elő és azok 
mindenkit egyformán érdekelnek! Biharmegye la­
kosságának nevében hálás köszönet linket fejezzük 
ki Eugen Titeanu propagandaügyi miniszter ur­
nák és munkatársainak.

— Azok, akik eljönnek megnézni a filmeket, 
kulturális filmeket fognak látni.

— A mozikaraván az ország különböző festői 
szépségű részeit mutatja majd be és lehetőséget 
ad azoknak, akik még nem voltak távol Bihar 
földjétől, hogy láthassák az ország különböző vi­
dékeit, elképzelhetetlen szépségű tájait és hogy 
meggyőzzék azokat, akik külföldre rándulnak ki, 
hogy ne hagyják pénzüket idegen földön, mert eb­
ben'az országban mindent megtalálnak, amire 
szükségük van

— A filmekből, amelyek bemutatják az ország 
gazdasági életét, meglátjuk, hogy gazdag földön " 
van, amelyet rendszeres műveléssel annyira fej­
lesztettünk, hogy nemcsak saját szükséglétéin t 
fedezésére teimel, de a külföldre is sza 'tani t .1

dunk. . .
— Elvonul Önök előtt az ország ipari elite 

megelégedéssel távozik majd 
termelése is nagy fejlődést 

hogv nem szóró-

ciókat átélni és bizonyítani az erőnket, hogy meny­
nyire szeretjük és hiszünk a Dinasztiában, követ­
vén a film vásznán Uralkodónk büszke, férfias, 
erőtől és szeretettől duzzadó termetét és hallhat­
juk az ő Szavát, amely meleg és értelemtől telí­
tett, határozott és megnyugtató és amelyet annyi 
sok ünnepségen hallatott.

Georgescu ezredes megyefőnök beszéde után 
felhangzott a királyhimnusz, amelyet néma csönd­
ben és tisztelettel hallgatott végig az összegyűlt 
hatalmas tömeg.

Dr G-herman Victor alpolgármester 
beszéde.

Ezután dr Chcrman Victor alpolgármester lé­
pett a mikrofon elé, hogy a város nevében üdvö­
zölje a propagandaügyi minisztérium karavánját.

— Nincsen semmi elrejteni valónk, sőt ellen­
kezőleg, mindent, amink van, meg kell mutatni a 
világnak a népeknek, hogy megismerjenek ben­
nünket lássák harcainkat, amelyeket a humanista 
népeikkel karöltve folytatunk egy jobb és szebb 
jövőért! Megvagyunk győződve róla, hogy a mozi­

karaván munkája, amelyet annyi hozzáértéssel vé­
geznek el, kellőképpen tudósítja a külföldet arról, 
hogy mit valósított meg ez a nép határain belül.

— íme, ezek azok az okok, amelyek arra 
késztetnek bennünket, a nyugati határszélen levő 
város lakóit, hogy teljes elismerésünket fejezzük 
ki mindazoknak akik áldozatos munkájukkal tet­
ték lehetővé azt, hogy a mozikaraván megvalósul- 
Jan.
Dumitru Florescu kapitány, a mozikara­
ván vezetője válaszol az üdvözlésekre.

Az üdvözlő beszédekre Dumitru Florescu ka­
pitány a mozikaraván vezetője válaszolt.

— A mozikaraván — mondotta többek kö­
zött Dumitru Florescu kapitány — a propaganda­
ügyi minisztérium egyik igen fontos szerve, amely­
nek az a feladata, hogy a falvakban és vidéki vá­
rosokban tegyen látogatást és a lakosság körében 
kulturális és szociális propagandát fejtsen ki. A 
mozikaraván célja az Országőr szervezetet fejlesz­
teni, megmutatni az ország szépségeit, a gazdasági 
és ipari fejlődést és az uj rezsim alkotásait.

Dumitru Florescu kapitány meghatott szavak­
kal köszönte meg azt a meleg fogadtatást, amelyet 
a város rendezett a roozikaraván megérkezésekor 
és hangsúlyozta, hogy a karaván addig marad a 
városban, amig előadásai iránt érdeklődés mutat­
kozik. A mozikaraván naponta tart előadásokat 
szombattól kezdődően délután 4 és este 12 óra 
között.

Elmondotta még a kapitány, hogy a mozikara­
ván három pótkocsija a Királyhágón defekte! ka­
pott és ezért tudják csak szombaton kezdeni a 
vetítéseket. A mozikaraván a meghívottak ré­
szére szombat este tart előadást.

Különös kaland a labirintusban

Inka kincseket találtak Bolíviában 
a régi toronyba menekült németek

Szerencsével végződött a német turisták bicikli-útja
Potosí, augusztus hó.

Bolíviában a bennszülöttek még ma is szenve­
délyesen gyűlölik az európaiakat, különösen a spa­
nyolokat, akiknek ősei egykoron tűzzel-vassal ki­
irtották a virágzó inka népet, összeszedtek minden 
kincset és otthagyták a vadonba menekült indiáno­
kat a legnagyobb nyomorban. Két német utazó, 
Herman Kühn és Franz Friedrich, a boliv magas­
felföldön hatolt át kerékpárral. Potosi város kö­
zelében baj történt a biciklikkel. Éjszaka idején rá­
adásul heves felhőszakadás is meglepte őket.

A németek, fedett helyet keresve, betévedtek 
a Santa Barbara-toronyba, egy ősi romépületbe, 
melyben egykor a konkvistadorok — amolyan 
kincsgyüjtő kereskedők — laktak. A közeli boliv 
falu lakossága értesült a kényszerű beszállásolásról 
és fegyveresen kereste halálra a németeket. Akik, 
mivel látták, hogy a tornyot körülvették, az épület

1V; ■> - i;)nr—-"'.-v ....

pincéin át szándékoztak elmenekülni.
Labirintusszerű alépítménye van a különös to­

ronynak s ebben az utazók eltévedvén, végül is 
olyan helyre érkeztek, ahol

a maga eredeti elrendezésében óriási ér­
tékű műkincsek egész garmadája hevert 
érintetlenül. Különösen a példátlanul mű­
vészi inka ezüstedények és réztárgyak, 
valamint régi, kőlapokra festett és égetett 
képek azok, miknek értékét pénzben fel 

sem lehet becsülni.

A két német kellő magyarázat után megmenekült, 
azonnal Sucrebe utazott és katonasággal tért visz- 
sza a Santa Barbara-toronyhoz, hogy a leleteiket biz­
tos helyre vigye. Mint jelentik, a műtárgyak alkal­
masak a régi inkák művészetének teljes és biztos 
megismertetésére.

is, a néző azzal a 
hogy az ország ipar­
vett az utóbbi időben annyira, 
lünk rá a külföldre, mint régebben. _ „ .... ,

ek és katonai előktkepzos ifjak 
különböző ünnepségeket, 
időztek más városokban

ra a
Az Giszógoröknel 

fiák alkalmuk lesz látni 
araeheket T-vervezeleik rent

•S#l®

írjak valu­es a látogatók általában meg leszne 
kitűnő s:ervezési munkától, ameiye^ 
sitottak meg, akikre büszke az r.itzag.

— A katonai filmekből, amelyeket
fiek, a katonák és a nagyközönség

kitünően van te!majd, hogy 
szerelve és

— És

levetítő- 
büszkén láthatja

az ország hadserege 
rájuk mindig számítani 
égül boldog alkalmim! lelki emó-

e i p o í os-'/
álló hidal

tonbói
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Byrd tengernagy készül 
új délsarki expedíciójára

„Az Antarktisz regényének legérdekesebb fejezete következik"

Az agész tudományos világ érdeklődéssel 
kíséri azokat az előkészületeket, amelyek byid 
tengernagy legújabb expedícióját megelőzik. 
Cook óta izgalmas harc folyik az Antarktisz 
meghódításáért és Shakleton és Scott legendás 
vállalkozásai óta tart a heroikus küzdelem 
nemcsak a tudományos megfigyelések gazdagí­
tásáért, hanem az egyes államok között a terü­
letek birtokbavételéért is.

Az Antarktisz regénye izgalmas fejezetek­
ben gazdag. Nem egy hőse lett már merész 
vállalkozásának áldozata. A tragikus véget ért 
Scott hatalmas felfedezéseket végzett a hato­
dig világrész partjain s már 1902-ben mesz- 
szebbre nyomult a déli pólus felé, mint bárki ő 
előtte az expedíciók drámai küzdelmei során. 
Pedig a küzdelem akkor már körülbelül het­
ven éve tartott a déli pólust körülvevő titokza­
tos területek megközelítéséért.

Scott és Shakleton legendás alakja.
Az első Scott-expedicióra 1902-ben került a 

sor. Ennek egyik résztvevője volt Shakleton, 
aki 1908-ban önálló expedíciót vezetett. Elha­
tározta, hogy téli szállásáról elindulva előre­
nyomul olyan messzire, amilyen messze csak 
lehetséges. Csak három kísérőt vitt magával és 
a kisded expedíció szánjai előtt alacsony ter­
metű, rendikvül kitartó lovak futottak, amelye­
ket Shakleton erre a különleges célra Mandzsú­
riából hozatott.

Shakleton számos tudományos megfigyelést 
végzett. 190® január 8'án 56 fokos hidegben, 
hatalmas hóviharban megakadt az expedíció, 
180 kilométernyire a déli pólustól. Másnap

Shakleton társaival már tovább mehetett vol­
na, de élelmiszerük kifogyott és visszatérésre, 
további előnyomulás eseten, gondolni sem le­
hetett l Így azon a magaslaton, amely 3000 mé­
ternyire feküdt a tenger színe felett, kitűzte az 
angol zászlót, egy bádogdobozban pedig ott­

hagyta feljegyzéseinek egyrészét élményeiről. 
Saját nyomain haladva, szerencsésen visszata­
lált téli szállására, majd hajón megindult haza­
felé. Ez volt a felfedezések világrekordja s bár 
Amundsen három év múlva sokkal messzebb 
nyomult, mégis Shakletont tekintette minden­
ki az Antarktisz igazi meghódítójának!

Mi a jelentősége Byrd tengernagy mostani 
vállalkozásának, amely lázas izgalmat kelt az 
Egyesült Államokban és az egész világon?

Harc az Antarktisz jégmezőiért
Érdeklődtünk illetékes tudományos körök­

ben az új expedíció tudományos, gazdasági és 
politikai jelentőségéről.

— Az Antarktisz regényének talán legiz­
galmasabb fejezete következik most — mon­
dotta informátorunk. — Október elején indul a 
harmadik Byrd-expedició a Sarkvidékre. Byrd 
tengernagy vállalkozásának megvan a maga 
politikai jelentősége is, ami kiderül már abból 
is, hogy az Egyesült Államok kormánya erköl­
csileg és anyagilag támogatja ezt a lázas ér­
deklődéssel várt expedíciót. A kongresszus 
340.000 dollárt szavazott meg erre a célra, az 
állami támogatás és magánosok áldozatai azon­
ban egymillió dollárra egészítik ki ezt az ősz- 
szeget. Ennyibe kerül a legnagyobb élő An­
tarktisz szakértő legújabb vállalkozása.

— Amióta James Ross 1831-ben felfedezte 
a magnetikus északi pólust, majd 1840—43-ban 
felfedezte a Viktoria-földet, nem szűnt meg a 
vetélkedés az egyes nemzetek között a hatodik 
világrész birtokbavételéért.

— A helyzet ma az, az Antarktisz jégme­
zőit az egyes államok már fel is osztották ma­
guk között, kivéve éppen Amerikát, amelynek 
helyzete a déli pólus körül még meghatározat­
lan. Az USA tudományos és gazdasági köre: 
most a Déli sarkra összpontosítják figyelmü­
ket és győzni akarnak abban a versenyben, 
amely az eddig fel nem fedezett régiók meg­
hódításáért szinte még csak most kezdődik.

200 személy vesz résrt az új expedíció ti.
— Byrd tengernagy vállalkozását azért kí­

sérik feszült figyelemmel a gazdasági körök is. 
mert a technika fejlődése lehetővé tette a sark­
vidéki területek megfelelő gazdasági kihaszná­
lását is Az angol James Rossról elnevezett 
tengeren nagyarányú cetvadászat folyik és a 
délshetlandi szigeteken nyári cet vadász-állo­
másokat állítottak fel. Az ott található ásványok 
ipari és gazdasági szempontból értékesek, a ke­

reskedelem és az egyes földrészek közötti re­
pülés szempontjából is fontos megfigyeléseket 
lehet végezni.

— Byrd kapitány délsarki expedíciójára 
1928. december 30-án indult el. 1929. november 
29-én átrepülte a déli sarkot. 1930. február 
10-én ért véget az első Byrd-expedició, amely 
után Byrdet páratlan ünneplésben részesítették. 
Expediciós hajóját, műszereit, az expedíció tag­
jainak hatalmas csizmáit, préinruháit bemu­
tatták a clevelandi Nagy tavak Kiállításán is, 
ahol az érdeklődők óriási tömegei csodálták 
ezeket meg. Közszemlére kerültek Byrdnek a 
helyszínen készült tudományos feljegyzései is.

— Byrd 1934. január 17-én startolt máso­
dik útjára. Ezalaklomrnal állította fel azt. a té­
telt, hogy ez a külön földrésznek tekinthető 
terület voltaképpen két kontinensdarabra, 
Nyugati és Keleti Antarktiszra oszlik. A máso­
dik expedíció 1935. február 6-án ért, véget. Az 
ezalkalommal felhasznált egyik hajót most tel­
jesen átalakították, gőzmotorral szerelték fel 
és ez résztvesz az októberi expedíción is.

— Míg Shakleton egykor három társával 
járta a jégmezőket, addig Byrd októberi expe­
dícióján 200 személy vesz részt. Az expedí­
ciót hat és fél hónapra tervezik, de annyi élei- 
miszert visznek magukkal, hogy az két évnél 
is tovább eltarthat.

A sarkvidéki autóbusz.
— Az expedíció felszerelése elsőrangú. Ér­

tékesítették mindazokat az eredményeket, ame­
lyeket legutóbb a tudományos élet különböző 
területein való felfedezések produkáltak. Ekr. 
Poulter, Byrd tengernagy bizalmas barátja 
például feltalálta a sarkvidéki autóbuszt, amely 
a jégmezőkön akadály nélkül, tankszerü moz­
gással és tekintélyes sebességgel halad előre. 
Ezt a sarkvidéki autóbuszt azután vízre is le­
het bocsátani. Nem költséges, hogy ez a pom­
pás találmány nagyszerű szolgálatokat tesz 
majd az expedíciónak. Hasonlóan tökéletes az 
expedíció többi eszköze és műszere is. Byrd 
tengernagy híres hajója, a Bear of Oakland-on. 
kívül az amerikai kormány által adományo­
zott két más hajó is résztvesz a szenzációs ku­
tató úton.

— Hogyan áll a helyzet az Antarktiszt kö­
rülvevő területek felosztása tekintetében? — 
kérdeztük.

Byrd feladata.
— A Falk 1 and-szigeteket — mint tudjuk 

— Nagybritannia foglalta le, a nyugati hosz- 
szuság 20 és 80-as délkörei között, a James 
Ross által felfedezett terület, kb. 4 millió 800 
ezer négyzetkilométer, Uj-Zéland birtoka.

— A Ragnhild-földet Norvégia foglalta le 
magának Amundsen kutatásai révén, az Adé- 
lie-föld Franciaországnak jutott. Az V. 
György-föld, az Enderby-föld és a Kemp-föld 
is Angliáé.

— Anglia Scott személyében vértanút is 
áldozott az Antarkt-isz-kutatásnak. Scott kapi­
tány i9ii-ben megjavította az összes rekordo­
kat, de visszatérőben, két társával együtt el­
pusztult. Amikor az angol zászlót kitűzte, már 
fogytán volt életerejének s nem bírta a vissza­
felé utat. Amundsen hetekkel előbb kitűzte a 
norvég zászlót ezen a vidéken s ő, mint isme­
retes, egészségben tért vissza. Csak sokkal ké­
sőbb, a Nobile-expedició idején pusztult el, 
amikor az Északi sarkra utazott az eltűnt No­
bile ezredes keresésére. Amerika jelenleg csak 
a Little Amerika és a Marie Byrd Land terü­
leteket. tartja „megszállva“. A további döntés 
most Byrd kezében van s Amerikában bíznak 
abban, hogy'a bátor kutató ezúttal sem ölti fel 
hiába a prémbundát.

Pályázati hirdetmény
A krasznaterebesi római katolikus egyházta­

nács pályázatot hirdet a német tannyelvű iskola 
helyettes másodtanitói állására. Fizetős havi 

1 2000 lei, a nyári hónapokban ie és 4 m. tűzifa.
I Oklevélmásolatot és az előbbi helyről működési 
! bizonyítványt a kérvénnyel együtt kell küldeni.

A kötelességeket a lelkész minden pályázóval 
: közli.

Egyháztanács,
1 Terebe$ti, Jud. Satu-Maré.
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ŐSZI LIPCSEI VÁSÁR 1939.
Megnyílik: augusztus 27-én
Bármilyen felvilágosítást nyújt a

LEIPZIGER MESSAMT
Leipzig, Deut ciilantl

60X-OS utazási 
kedvezmény a német vas­

utakon.
vagy
a vásár tiszteletbeli képviselői: Euqen v. Anqerbauer Timisoara, I. Sir. Gén. Praporgescu 2 
Tel. 25-35 és Luawig Schuster ezredes, néme1 konzul Oradea, Str. Nie. lorga 1. Tel. 21-3 •
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HÍREK
Számkeszttőség é<* kiadóhivatal:

Nagyvárad, II. Károly király-út 5. sz.
ffcÖFIZETESI ARAK. : Belföldön: Egész érre 900, félévre 450 

negyedévre 225, egy hóra 75 lei.
Bagyarorszanoö: Egész évre 50 P, félévre 25 P. negyedévre 15 

Egyes szára ára 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 iillér.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma : 80.037

Telefon: 12-27.
Kéziratokat nem órzünk meg és nem adunk vissza.

Magyar Lapok

Időjárás
A bucure|ti idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Mérsékelt északi, 
északkeleti szél, túlnyomóan derült idő, a hómér. 
séklet emelkedik.

Zürichi zárlat. Párizs 11.74 háromnegyed, 
London 20.76, Nexvyork 443.50, Brüsszel 75.10, Mi­
lánó 23.30, Amsterdam 238, Berlin 177.50, Szófia 
540, Prága 15.05 Varsó 83.00, Belgrád 10, Bucu- 
re§ti 325.

papszentelés Bogároson. Temesvár. Saját tud. 
pacha Ágoston dr megyéspüspök vasárnap 
Csatáry Miklós végzett teológust ennek szülő­
helyén, Bogároson, pappá szenteli.

ORVOSI HÍR. Dr Konrád Béla, Nagyvárad, 
Alexám!rii-utca 6, hazaérkezett és uira rendel.

Szatmár városa kiutalta a kisebbségi iskolák 
segélyét. Szatmár. Saját tud. A jelenlegi költség­
vetési év elején Szatmár város vezetősége úgy 
határozott, hogy a kisebbségi iskolák segélyezésé­
re előirányzott 50 ezer leit 150 ezer leire emeli 
fel. Ezt az összeget a uj költségvetésbe fel vet­
ték. Szerdán délelőtt Boros Jenő esperes vezeté­
sével a református egyház részéről küldöttség 
kereste fel Mols Victor polgármestert, akit arra 
kértek, tegye meg a szükséges intézkedéseket, 
hogy a református egyház a városi segélyből a 
reáeső részt megkaphassa. A polgármesver azon­
nal magához kérette a pénzügyi osztály vezetőjét, 
akit utasított, hogy a segély 'folyósítását kezd;e 
meg. A római katolikus egyház szintén rövide­
sen felveheti az iskola városi segélyét.

ÖNGYILKOS LETT EGY DÉLAMERIKAI ÁL­
LAMFŐ. La Pazból jelentik: Busch Herman, 
Bolivia államelnöke öngyilkos lett. Előbb mag 
egy családi ünnepen vett részt és onnan vissza­
vonulva, halántékon lőtte magát A kormány pro- 
pagandafönöke megerősítette az öngyilkosságról 
szóló híreket A kormányzást Quintanilla tábor­
nok, a hadsereg főparancsnoka vette át

A tantestületek személyzetének
SZEPTEMBER H ARM ADI KÁIG RENDEZNI 
KELL KATONAI ÜGYEIKET. Bucurestiből jelen­
tik: A nemzetnevelésügyi minisztérium közölte a 
tanszemélyzettel és az iskolák ügykezelési személy­
zetével is, hogy legkésőbb szeptember 3-ig mind 
egyikük rendezze katonai helyzetet, vagyis: min 
denkinek meglegyen a katonai igazolványa (hv 
rét); az. évi láttamozások rendben legyenek; n- 
szerepeljenek két katonai egységben; _ közölt! 
légyen lakáscímüket úgy a hadkiegészítő parann 
tioksággal, mint pedig a csapattesttcl, amelyben 
nyilvántartják őket, mindenkinek meglegyen a: 
uj mintájú bébi vasi parancsa (esil'agokka ). Az, 
kát, akiket az engedélyezett halandón tu! rend 
tétlen katonai helyzetben falainak, azonnal, ha « 
tállyal eltávolítják szolgálatukból s egyúttal a k. 
tonai törvények alapján is megindítják ellenük a 

eljárást.
A marosvásárhelyi háztulajdonosok Hltako? ^ 

Bak a vizdijomelés ellen. Marosvásárhelyről je 
lentik: A háztulajdonosok szövetsége választói , 
nyi ülést tartott s ezen ismételten fogla.s. izott • 
város polgárságát súlyosan érintő vizdíj eme,f<; 
eel. A város vezetősége ugyanis korszerűsítő 
akarja Marosvásárhely vízvezetékét s a na„ys ■ 8 - 
básu terv anyagi alapját a vizdijak emeléséi , 
kívánja biztosítani. Egyes esetekben az eme, s 
az 500 százalékot is eléri, de a százat 
esetben meghaladja. Sérelmezik a haztuiajdun- ^391 
sok azt is, hogy az üresen álló lakások utat; 
meg kell fizetni a vizdijat, mert c=.ik abban a ^ 
esetben engedélyeznek dijleszálhtast, ha a »az __ 
ban több, mint három lakás van. laitha a^anna 
minősitik a háztulajdonosok azt a heiyze i-t 
hogy a vízvezeték hálózattal távoleső .n-,u..u ^ 
után is meg kell fizetni a vizadót. A ■íáztm.i]'0 jg 
nos ok szövetsége elhatározta, hogy össz-nmin tes 
he lép a kérdésben a város iparos és keresi:"dög 
egyesületeivel s együttesen lépnek közbe a »u . 
lyos teher könnyítése érdekében.

MEGHALT A VONATON A VÉRSÉGI SZERB 
PÜSPÖK. Temesvár. Saját tud. Dr Vuits Vikentie 
versed görög-keleti szerb püspök szívbajára egy 
ószerbiai városban keresett üdülést, Versec felé 
hazatérőben, útközben, szívrohamot kapott és a 
vonaton meghalt. Dr Vuits püspök azelőtt a kar­
lócai szerb teológia rektora volt s hatalmas magán- 
könyvtárt hagvott hátra, amelynek értékét két 
millió dinárra becsülik. Temetésén a jugoszláviai 
Versecen szerb papi küldöttség vett részt Temes­
várról.

A nagyváradi Statul Negustoresc Ismételten 
felhívja tagjai figyelmét a gázmaszkok beszerzé­
séről szóló törvény rendelkezésére, amely szerint 
az összes kereskedelmi és ipari vállalaton, akár 
egyéni, akár társascégek, úgy főnökeik, mint al­
kalmazottaik részére gázmaszkot kötelesek besze­
rezni. Akik a törvény rendelkezéseinek nem 
tesznek eleget, szigorú büntetésben részesülnek. 
A Sifatul Negustoresc tagjai gázmaszk rendelé­
seiket titkári hivatalunk utján, (Rimanóczy-utca 
12., földszint balra) közölhetik e hó 28. napjáig. 
A gázmaszkok egységes és hivatalosan megálla­
pított ára 600 lei. Tagjaink ezt öthavi részletben 
fizethetik és pedig 30 százalékot a rendelésnél, a 
többit négy részletben. — Tagjaink titkári hiva­
talunkban kedvezményes fürdőjegyeket kaphat­
nak.

ROMÁN PAVILLON AZ JSMIRI NEM­
ZETKÖZI KIÁLLÍTÁSON. Stanbulból jelen­
tik: Vasárnap, augusztus 18-án, a török nem­
zetgazdasági. miniszter jelenlétében nyílt meg 
az ismiri nemzetközi minta,vásáron a román 
pavilion. Az ünnepélyes megnyitáson jelen vol­
tak még Franciaország és Görögország ankarai 
követei, Vasile Stoica, Románia ankarai kö­
vete, Nicolae Manescu gazdasági tanácsos, a 
román kormány kiállítási biztosa és mások. 
A megnyitáson Vasile Stoica követ rámutatott 
Romániának a kiállításon való részvétele fon­
tosságára és ismertette a román-török gazda­
sági és baráti kapcsolatok fejlődését. Manescu 
gazdasági tanácsos magyarázatokkal szolgált a 
megjelenteknek a kiállított tárgyakra vonatko­
zólag és hangsúlyozta, hogy Románia főkép­
pen azokat az árucikkeket állította ki ezalka- 
lommal, amelyek a Törökországba való román 
kivitel tárgyát képezhetik.

MÁRIA KIRÁLYNÉ SZÍNHÁZ
Szombat délután 6 órai kezdettel szinrekerül; 

Nagy ifjúsági előadás:
Juhász legény, 

szegény juhász legény
operett 3 felvonásban.

Szombat este 9 órai kezdettel:
Viktória

operett 3 felvonásban.
Vasárnap délután 3 órakor:
Hattyialowag

operett 3 felvonásban.
Vasárnap délután 6 órakor:

Tói a nagy krivánon
operett 3 felvonásban. 

Vasárnap este 9 órakor:

OBSITOS
Főszereplők: T. Pogány Janka, Kőszegi Mar­
óit Manyi, Dusu, Gróza Böelte, Ilu, Borovszky 5. ’ Hegyesi F., Vermes D., Vágó T., Végh J„ 
Solti M., Kiss L, Román S., Lukács L, Földes 

L, Kovásznál L., Kelián S.

Jegyek már előre válthatók a baloldali 
pénztárnál 

A marosvásárhelyi Pasteur-intézet körzetibe 
tartozik Kisküküllö megye. Dicsőszentmárton- 
ból jelentik: Dicsőszentmárton város egészség- 
ügyi hivatala rendeletet kapott, amely szerint a 
megyében veszett kutyák vagy macskáit által 
mégha'•apott embereket ezentúl ne a so ozsvári 
Pasteur-intézetbe utalják be, hanem a mirosva- 
sárhelyi állami kórház mellett létesített Pasteur- 
Lntézetbe. Hasonló intézetet állítottak fel a gyu­
lafehérvári, nagyszebeni és székelyulvarhe.yí 
áVaml kórházak mellett is.
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és a korridor pontos térképe

Turistaházat létesítenek a Pietroszan. Már»
marossziget. Saját tud. A mármerosmegyei PieU 
roszán, amely tudvalevőleg kedvelt kirándulói 
hely, turistaházat létesítettek, amelynek ünne­
plés felavatása a napokban fog lezajlani.

A BÉKÁSI SZOROSBAN MÉLYSÉGBE ZU­
HANT EGY SZEMÉLYSZÁLLÍTÓ TEHERGÉP- 
KOCSI. Bucurestiből jelentik: Az Evenimentul c, 
bucuresti lap jelentése szerint súlyos szerencséd 
lenség történt a Békás-szoros közelében. Eddig 
mén ismeretlen okból egy társasgépkocsi, amelyen 
30 kiránduló ült, belefordnlt a Békás-patakba. A 
lap értesülése úgy tudja, hogy a szerencsében- 
ségnek több halott és sebesült áldozata van.

SZ ATM ÁRON ISMÉT ADNAK KI ÚT­
LEVELET. Saját tud. Julius utolsó napjaiban 
a szatmári megyefőnökség hivutalos közieméH 
nye alapján megírtuk, hogy a szalmármegyei 
lakosoknak — Coman Simion ezredes-prefek­
tus távolléte miatt — augusztus 20-ig sem út­
levelet, sem utazáshoz szükséges idttamozást 
nem adnak ki. Mivel Coman ezredes-prefektus 
kedden reggel átvette hivatalát, a szatmári útA 
levélügyosztály is megkezdhette működését.

«Sí: Elfogták a kisilvai rablótámadás tetteseit,
" Naszódról jelentik: Hirt adtunk arról a vak- 

,/ merő támadásról, mely Kisiliva és Doraavatra 
l/si között történt. A rablók fegyver lövésekkel támad- 
' 1 ták meg a Discom dohány elosztó kocsiját, agyon­

lőtték a kocsist: Boné József hatgyermekes csa­
ládapát és Urs Alexandrut, a Discom pénzbe- 
szedőjét, súlyosan megsebesítették. A csen a őrségi 
nyomozása gyors eredménnyel járt, rövid inon bo­

urn sikerült elfogni a gyilkosokat: Ilié Vasuut Av 
’éves Szilvás községbeli szatócs és öccse Gheorgho 

rií Vasiult 20 éves legény személyében. BunAreuk 
íÍN volt Bush Toad er 20 éves gazdalegény ;s, aki 
* nemrégiben „Poezii Populäre“ címmel vevskote.et 

adott ki a Campulungi prefektura tamogausa- 
vai. a támadást Ilié Vasiliut eszelte ki éa Gheor- 
cyho Vasilut és Rusu loader hajtották v-3,-,ie. 
két gyilkos katonai karabélyokkal felfegyverkez­
ve, augusztus 14-én lesbenállottak és vártaik a 
Discom’ kocsiját, amely csak 15-én hajtod arra, 
felé \ gyilkosok 20 méternyi távolságúul '«vUC 

a eze.'oncr,étien kocsist és pénzbeszedőt. A 
•artóztatott gyilkosokat beszállították a beszter­
cei ügyészségre.

>zolgól£sí«s gyógyszertárak 
Nagyváradon:

___ Pénteken a következő nagyváradi gyegyszer-
tartanak szolgálatot:

— —r Mátyás király, Sír. Vláhu{a No. 46. Telefon;
(A ~ ---- m-Zz íAitavl.

_ irgamiuüu», Duirv....... —a---------------------
. alsfon ll -84.

Minerva, Piaja Uniiii.
Sabina, Piata Mihai Viloaznl. Telefon 15-28.
S '-r Sir. Alexandri. (Németh). Telefon 

15-07.
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Rusznyák Gyula:

ÄLÜVEOELEM
Anatőrkötésben 65 Lei és portó

Krisztus és a falu problé­
máit mutatjabe nagy hozzá­
értéssel, szeretettel és 
segíteni akarással az 
elhivatott falukutató

Hamburg védekezik a tropikus megbetegedé­
sek ellen. Hamburgból jelentik: (V. V.) A ham­
burgi tropikus intézetet mind több beteg veszi 
igénybe. 1932 óta a tropikus betegségekben szen­
vedők száma megháromszorozódott. 1936-ban az 
intézet összes ágyait elfoglalták a betegek, akik 
még a külföldről és különösen Angliából mentek 
Hamburgba gyógyulást keresni. Az intézetben 
inemosak gyógyítanak, de kutatásokat is végez­
nek a különféle tropikus betegségekben. Az in­
tézet most a Fáik enetei n- B lank en es melletti 
„Grüneck“ szanatóriumot kibérelte, hogy a bete­
geket elhelyezhesse.

E'togták a csőkéi jegyző merénylőjét. Nagy- 
Várad. Saját tud. A csékei csendőrség különbó- 
,bő lopások gyanúja miatt őrizetbe vette Hot Ni- 
icolae hollószegi illetőségű embert. Bot Nicolaet 
a Kolozsvári törvényszék 3 évi börtönre ítélte, de 
az ítélet elől megszökött és csak most s került 
elfogni. Kihallgatása alkalmával nagyon sok lo­
pást beismert és bevallotta azt is, hogy a Maga 
Aurél csőké jegyzőnél történt rablásban is 
;részt vett Mint ismeretes ugyanis, kétli.snappal 
ezelőtt, június 22-ről 23-ra virradó éjszaka eddig 
ismeretlen tettesek az ablakon keresztül betörtek 
a csékei jityzőség épületébe és miután ott nem 
taiáitak pénzt, behatoltak a jegyző lakásába, 
ahonnan a jegyzőnek egy ruháját magukhoz vet- 
• ík. A jegyző a zajra felébredt és az ágyából ki- 
ugorva, rátámadt a betörőkre, egyiküa azonban 
a nála lév t doronggal fejbevágta, úgy hagy a 
jegyző eszméletlenül terült el a szoba padlóján. 
A "betörők ezután elmenekültek. A hatóságok szé­
leskörű nyomozást indítottak a tettesek kézreke- 
ritéeére. fáradozásuk azonban mindeddig ered­
ménytelen maradt. Bot Nicolae elmondotta, hogy 
junius 20-án este bátyjával Bot Teodorral, akit 
azóta elfogtak, beszélték meg a betörést és ter­
vükbe egy ismeretlen embert is bevontak. Junius 
22-én este, előző megbeszélésük szerint, mind a 
hárman összegyűltek a megbeszélt helyen es 
éjfél után a hivatal ablakát bezúzva, bemernek az 
irodába. Feltörték az Íróasztal fiókját, tie pénzt 
sehol sem találtak. Ezután Bot Teodor a jegyző 
lakásába hatolt be. Moga Aurélt, aki a zajra fel­
ébredt, leütötték. Majd a jegyző ruháit maguk­
hoz véve kirohantak. Bot Nicolaet, aki eddig a 
sógora igazolványaival bujkált, ma átadták az 
ügyészségnek.

A CFR BÉRHÁZZÁ ALAKÍTJA ÁT AZ EL­
KÖLTÖZTETI ETT SZATMÁRI FELÜGYELŐSÉG 
ÉPÜLETÉT. Szatmár. Saját tuti. A város gazda- 

I sági életét és közigazgatási értékét akkor érte az 
í egyik jelentős veszteség, amikor a CE R vezérigaz- 
I gatósága elrendelte a vasúti felügyelőség elköltöz- 

tetését. Csupán a pályafentartási és pénzügyi osz­
tályt hagyták itten. A Ferdinand-úton levő, gyö­
nyörű, kétemeletes palota nagyrésze azóta üresen 
áll. Most illetékes helyen elhatározták, hogy az 
épületet bérházzá alakítják át és vasúti alkalma­
zottaknak adják ki.

Uj magyar étterem nyílt meg Berlinben.
(V. V.) A berlini „Scala“ palotájában uj ma­
gyar étterem nyílt meg. Az étterem barom he­
lyiségből áll, a földszinten van az igen Ízlése­
sen berendezett magyarstilusu parasztszoba, 
ahol Farkas Rudi cigányprímás játszik Juliska 
nevű kiváló cimbalommű vésznő vei. Fent az el­
ső emeleten pedig egy modern, óriási étterem­
ben Farkas Lajos cigányprímás játssza a 
szebbnél-szebb magyar nótákat és a mellette 
lévő „Csárdás-Bárban“ éjjelenként találkozik a 
berlini nagyúri társaság. Jänisch Oszkár a Né­
metországban kb. 20 év óta dolgozó .parművé- 
szé az uj vállalat, amelynek konyhájában a 
pesti Hungária szálló és a Gundel étterem egy- 
egy szakácsa készíti a magyar ételeket, pincéje 
pedig elsőrangú és amellett az árak nagyon 
mérsékeltek. A berlini közönség máris nagy tö­
megekben tódul a „Haus Hungária“ magyar ét­
terembe és este 9 órától kezdve már nem le­
het helyet találni. A berlini magyar kolónia 
minden szerdán este a „Haus Hungáriádban 
tartja összejövetelét.

Elvitték a hálószobából az alvó család ruháit 
és a szekrényt is kifosztották. Temesvár. Saját 
tudósítónktól, ismeretlen tettesek éjnek idején 
behatoltak Mártin Miklós hentesmester lakásá­
ba. A ma.gaeföldszinten lévő lakást a betörők az 
utca felől, egy nyitott ablakon át érték el. Elő­
ször olyan szobába kerültek, amelyben sónkisem 
tartózkodott. Itt Mártinék leányának minden ru­
háját és fehérneműjét összeszedték és ellopták. 
Ugylátszik azonban a zsákmánnyal még nem 
voltak megelégedve, mert a szomszédos szobába 
is ellátogattak. Ez a Martin-család hálószobája: 
hárman aludtak benne. A betörők elvitték innen 
Mártin Miklós ágya mellől, egy székről, teljes 
ruházatát s aztán egy szekrényt is kifosztottak. 
A család csak reggelre kelve vette észre a tör­
ténteket. Érdekes, hogy a betörők mindjárt az 
utcára érve, kiselejtezték a zsákmányból azt, 
amire nem volt szükségük. A hentes kabátjában 
talált iratokat és igazolványt a pinceablakra rak­
ták, a használtabb ruhadarabokat pedig felaggat­
ták egy közeli kerítésre.

Halálra gázolták a lovak az őket őrző gyere­
ket, Temesvár. Saját tud. Iíaránsebes Vidékéről 
egy RaviJa Nicolae nevű ember almával telt ko­
csin érkezett Lúgosra, a hetivásárra. A katolikus 
templomtól nem messzire megállította kosslját s 
egy bodegába tért be. A kocsi őrizetét tizenegy 
éves fára bízta. A lovak eközben egy bolt’redony 
felnyitásának zajára megbokrosodtak, felágas­
kodtak, majd a kocsival tovaszáguldoztak. A f:u 
leesett a kocsiról s a lovak patái, majd a kere­
kek alá kerültek. A mentők a kórházba szállí­
tották, ahol rövidesen meghalt.

** ' . „ ' vs >X- X ■ . ?

Palaeztmr.ban az angolok koncentrációs tábort állítottak fel, amelybe tömegesen zárják az arabokat. 
Ez a kép a koncentrációs tábor bejárata előtt kés*ült.

A Szamm-tarSomány királyi hely. 
t?r?6$s a hemímrtél kér intéz­
kedési a kisebbségi tisztviselők 

áthelyezése ügyében
Kolozsvárról jelentik: A Magyar Népközösség

nevében Demeter Béla sajtóelőadó kedden dél. 
ben kihallgatáson jelent meg dr Tatara Cortolan 
királyi helytartó előtt. Előadta, hogy az utóbbi 
időben történt kisebbségi tisztviselők áthelyezést 
ügyei nagy elkeseredést keltettek a magyar köz­
véleményben. Arra kérte a királyi helytartót, 
hogy vizsgálja felül az áthelyezéseket és terjesz. 
sze elő a korománynak a Magyar Népközösség 
ezzel kapcsolatos kiivánságalL Dr Tatarn Coriolan 
királyi helytartó kijelentette, hogy a Magyar 
Népközösség kérését továbbítani fogja a kor­
mányhoz és a legrövidebb időn belül intézkedé­
seket kér az áthelyezések ügyében.

Blharmegye tárásaiban 
megkezdi szervezkedését 

s Magyar Méekezésség
A Romániai Magyar Népközösség, mint em­

lékezetes, julius elején indította meg szervezke. 
détiét Bihar megyében, ahol legelsőként a megyei 
és a városi tagozatot alakította meg. Most, hogyj 
a nagy nyári munkaidő vége felé köze Lelik, idő­
szerűvé vált, hogy a megye községeiben is meg. 
szervezkedjék a Népközöeség. A szervező munkai 
a járási központokban indul meg, ahonnan az­
után kiterjed a egyes járások községeire is.

A szervezkedés ügyében Markoviié Kál. 
mán megyei tagozati elnök és Árvay Árpád! 
főtitkár felvette az érintkezést a járási közpon­
tok magyarságának vezetőviel, akikkel megállá, 
podott a szervező gyűlések sorrendjében. E sze. 
rint a Magyar Népközösség a következő sorrend­
ben tartja meg Bihar megyében szervező gyűlé­
seit:

Augusztus 27-én délelőtt 11 órákor Nagy. 
szál ont ám

Szeptember 3-án délelőtt 11 órakor Be’énye- 
een. délután Tenkén.

Szeptember 10-én Székelyhidon és Elhárító« 
szegen.

Szeptember 17-én Margittán és Szalárdon.
Október elsején Élesden és Mezótelegden.
A gyűlésekre az illetékes hatóság már meg« 

adta az engedélyt és a Népközösség megyei ize. 
daja is megtette a kellő intézkedéseket

fúifyémí-smtde
A Vasárnap, az erdélyi katolikuseág kitűnő 

folyóirata legújabb számával is bizonyságot tett 
arról, hogy az első vonalban áll. Gazdag tartal­
mából kiemeljük a következőket: R. Berde Má­
ria: Veronika (vers), Dr Simkó György: Az egy­
ke, mint a selectió és kontraeclectio tényezője a 
társadalomban. Puszta Sándor: Pálosok kertje 
(vers), Horváth Béla: Folyton készülődöm (vers), 
Bartha Ignác dr: Állam és nevelés. Toldalaghy 
Pál: Ordas (vers). Gáld-i László: Mai belga köl­
tők. Derzsi Sándor két verse, Ferenc Lajos két 
verse, Fényi István két verse, Schmidt Béla dr: 
A legszebb szerep, Papp Asztrik: Közelebb, egy­
re közelebb (vers), Dezsényi Béla: A professzor 
ur, Dr Kimmel Berta: Emil, vagy Emi­
lia? Nemes Miklós két verne, Magyary 
Endre két verse, Botár Levente két verse. 
Gadag Kultúra és Élet, Könyvismertetés, Króni­
ka rovatok egészítik ki a szép kiállítású számot, 
amelyben Czapik Gyula dr veszprémi püspök ér­
tékes cikke is helyet foglal. A Vasárnap példá­
nyonként 12 lei, előfizetési ára: egy évre 240 let. 
Megrendelhető: Arad, Str. Brätianu 2—4. Mino­
rita kulturház.

Bálványosvár, Tusnádlürdő részletes és min« 
denre kiterjedő ismertetése jelent meg a Szé­
kel ység uj számának a mel 1 ék 1 étéként. A lap cut. 
kei közül kiemelhetjük Mj. Fekete Domokos szop 
hangulatos versét. Szép székely leányok, az erdő- 
vidéki bordákészités és szurokfőzés leírását adja 
Janceó Gyula. Igen sok érdekes néprajzi sajátsa, 
gunk kerül sorra a jóízű góbéságokkal együtt.^ 
A rovatok, szótár, ezékelyföidkutatása, irodalom^ 
lármafa, mind-mind tisztán csak székelyföldé 
adatot tartalmaz. A Székelyföld és népe után ér­
deklődőknek megbecsülhetetlen adattárul szolgá­
nak a szorgalmasan már 9 év óta megjelenő sze­
rény füzetneskék. Szerkesztősége és kiadóhivata­
la a székely anyavárosban Székelyudvarhelyen 
van. Előfizetése egy évre 100 lei. Tanügyiek, le.- 
készek és nyugdíjasok számára csak 60 lel.
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A Lipcsei Őszi Vásár 
a termelés-foltozás ieeyében áll

Az 1939-es Lipcsei őszi Vásár a kézműves mes­
tereknek óhajt a készáruelőállitásban és az építés­
ben tájékoztatót nyújtani, az ízléses kiállítás ke­
retében tanácsot adni és egyben alkalmat nyújtani 
a bevásárlásra a hatezerháromszáz kiállítónál.

Az idei Lipcsei Őszi Vásár a termelésfokozás 
és a nacionalizálás jegyében nyílt meg. A mai köz­
gazdaságnak ezeket az alapkérdéseit a vásárcsar­
nokban a vásárhoz illően kezelik. Ezek képezik az 
augusztus 28 és 29-én megtartandó vásárértekezlet 
tartalmát is, — melyek épp úgy, mint az építke­
zési vásár, az építészet szabályozásának főmegha­
talmazottja, dr Todt mérnök-professzor védnök­
sége alatt állanak.

Az őszi vásáron olyan lehetőségeket mutatnak 
he az iparosoknak, melyek a rájuk váró feladatok 
megoldásához segítik őket és főképp megtanítják 
a vas- és faanyag takarékosabb alkalmazására. Az 
egyes vásárcsarnokokban az épitőmunkás, a bádo­
gos, a hordós, könyvkötő, fegyvergyártó és késes, 
kefe és ecsetkészitő. zsindelyező, nőiszabó, eszter­
gályos, elektrotechnikus, fodrász. üveges, éksze­
rész, arany- és ezüstötvös, kosárfonó, szobafestő, 
hangszerkészítő, kalaposné, kötélverő és vitorlaké- 
szitő, cégfestő, férfi szabó, kőfaragó, kőmives és 
nyerges, fazekas, órás, fehérneművarró, szövő és 
hímző, ácsmester és kézműves egyaránt gazdag
anyagot talál. „

A Lipcsei őszi Vásár ez év augusztus 27-en 
nyílik meg éa augusztus 31 -én zárul.

Megállapították 
Románia németországi 

fakontingensét
Bucure?tiből jelentik: A német-román faipa­

ri egyezmény értelmében a vegyesbizotts Lg .ár­
nyalja le a két ország közötti forgalommal kap­
csolatos kérdéseket. Ez a vegyeebizottság a na­
pokban ülést tartott Berlinben. Románia részéröl 
a tárgyalásokon Petre loan mérnök, a Caps ve­
zérigazgatója, Dumitreecu mérnök, az Ugtr kebe­
lében működő Faiparosok Szövetségének Igazga­
tója és Gh. Conetantinescu a Bukovinai Görög­
keleti Vallásalap vezérigazgatója vettek részt. Az 
értekezleten megállapították az 1939 szeptember 
1-ig Németorságba bevihető tölgy- és bünk fűrész 
áru, bükktüzifa és falemez importkontingmsének 
globális értékét. Az árkérdésben úgy döntötte*, 
hogy Németország és Románia szakmai szerve­
zetei kötnek erre vonatkozólag egyezményt. Meg­
állapodás jött létre arról is, hogy a román-német 
füréez-áru-egyezményt 1939. május 13-tól Kezdődő 
hatállyal alkalmazottnak tekintik -

Itt említjük meg, hogy a Németország és 
Magyarország között a volt Ausztria területéről
történő íabevitel kérdésében megegyezés jött lét­
re. Eszerint Magyarorszag Németországtól 1^9 f)UU 
köbméter fát vesz át, amiből 100.000 köbméter 
fűrészáru, 40.000 köbméter fenyő-bányafa, 30 ezer 
köbméter faragott fa és 10.000 köbméter fenyő- 
gömbfa. A magyarországi importot kizárólagos 
joggal két magyarországi cég és pedig az brao- 
birtokos és Fakitermelő Rt. és az Aruceereforgal- 
mi Rt. bonyolítja le-

Elveszett egy vonat
Marseilleből egy negyven kocsiból álló te­

hervonat elindult Párizs felé. üijonig meg elju­
tott, sőt egy-két kisebb, Dijon után kővetkező 
állomás is feljegyezte, hogy az ilyen es ilyen 
számú tehervonat az állomáson rendesen keresz­
tülhaladt, de azután egyszerre csak mintha a 
föld nvelte volna el, egyik pillanatról a másikra 
nyomaveszett. Az igazgatóság telefonálgatott 
összevissza, Dijenig a vonal valamennyi állomás- 
főnöke telefonva! a kezében intézkedett . . . nyo­
mozott, kérdezgetett. Eredmény nulla. Idáig 
még nem látták, ettől kezdve senki sem latin 
többé. A kiinduló állomásról bekértek a kocsik 
és a mozdony számat és most már az e„>o ) 
esikat és mozdonyokat igyekeztek 1 -utat u- 
Egy közbeeső állomáson ilyen módon megtalál­
ták a mozdonyt, más kisebb á'lomasokon pedig 
a kocsikat külön-külön. A mozdonyvezeto elő­
adása azután világosságot derített az e=emt nyri. 
Az történt ugyanis, hoíy egy másik tehervonat, 
amelyik az eltűnt vonat előtt halad, utkozh. n 
elakadt és az utána következő vonallal tolat­
tam be magát a párisi végállomásra. A ke v - 
nat iey a hátralevő útvonalon egvult ia ai 
a távjelző- és szemaforkészülékek ettől kezdve
már csak egy vonat haladását jelezte es je
tetteik.

M agy at Lap jk 9

Egész könyvtárt pótol a Spiragó

fduettek Msidkmusa
♦ A vallási ismereteknek és kitünőbbnél-kitőnőbb predikációs té­

máknak, előadásoknak valósáqos kincsesbányája, Tizenhárom 
nyelvre fordították le. Németben eddig 10 kiadás. A három 
kötet, nagy nyolcadíormában, 1200 oldal, igen szép és 
áttekinthető nyomdai kivitelben a pénz előzetes beküldése mellett

1
Utánvéttel 20 leijekötve

csak. (150 lei, S.T 360 lei és po rtó. 
drá gább.

SPORT
Az MSE nyerte

a Székely Bajnoksági Kupát 
a Csíkszeredái teniszversenyen
Csíkszeredában befejeződtek a gróf Teleki 

Ádám által adományozott „Székely Bajnoksági 
Kupa“ teniszversenyei. A kupát ez évben a ma­
rosvásárhelyi MSE teniszszakosztálya nyerte. A 
versenyen a sepsiszentgyörgyi TG, a ftézd’vásár- 
heiyi KSE, a székelyudvarhelyi Hargita, a Csík­
szeredái CsSC, a marosvásárhelyi MSE, a gyer- 
gyószentmiklósi GySE teniszezői vettek részt. A 
verseny végeredményei a következők:

Férfi egyes: Bajnok Nagy Ernő MSE. 2. Lá­
zár GySE. 3. Nagy József és Vargha L. (fo adta.) 
Döntő 6:0, 6:1.

Vasárnap rajtól a NB!
Az első bajnoki vasárnapon az A) osztályos 

mérkőzések műsora a következő: .
Bucure^tiben: FC Rapid—Gloria CFR, ltl1.- 

reá Tricolor—Victoria, Sportul Studentesc—
TMAC. . ,Temesváron: Ripensia—Juventus.

Nagybányán: UDR—FC Carpati.
Aradon: Vénus—AMTE.

Gróf főiskolai filáebajnok
Magyarország kosárlabdában legyőzte 

Németországot.
Becsből jelentik: A főiskolai világbajnoksá­

gok szerdai fordulóján a 400 méteres g/orsuszas 
világbajnokságát a magyar Gróf udon nyerte 
meg 5 perc 03.6 másodperccel. Második a. szinten 
magyar dr Lengyel Árpád lett 5 perc 14.3 másod­
perccel. Harmadik Gambetta olasz 5 perc P>.~ 
másodperccel. A toronyműugrásban a magyar 
Hídvégi második lett, a 100 m. hölgy mellúszás­
ban Ács Ilona harmadik helyen végzett. Az olasz- 
magyar labdarugó mérkőzést az olaszok 1:2 02:2) 
arányban nyerték meg. A döntő szombaton lesz 
Olaszország és Németország csapatai között. A 
kosárlabda tornán a magyar csapat meglepetés* 
szerűen 23:21 (6:9) arányban győzte le Németor­
szág csapatát és ezzel a magyar csapat a döntőbe 
került, amelyben ellenfele Olaszország csapata 
1 csz^ _̂_

Londonban angol- dán uszóviadal kezdődött
meg, melynek első napján Dánia 4:3 nontarány- 
nyat vezet.

A brüsszeli „három-nemzet“ atlétikai viadalt,
amelyen Belgium. Svájc és Franciaország ÍR csa­
pata vett részt. Belgáim nyerte meg 107 ponttal, 
Svájc (99 pont) és Franciaország B) pon,. 
előtt.

Csak a kolozsvári Universitäten nem iilent- 
Uczett a B) osztályos csapatok bajnokságának 
mezőnyében a megadott hátát időig.

Országos teniszverseny Szatmáron. Saját tud. 
\z Olimpia sportegylet nagyszabású mvzagos 

teniszversenyt rendez Szatmáron. A v •rseuyre 
eddig az ország legjobb játékosai nevezu-k ue a 
küzdelmek csütörtökön délután a hely, ' 
selejtező mérkőzésével Indultok meg. A donOk- 
előreláthatólag vasárnap játsszák le. A \ei.-o.n 
igen nagy érdeklődés előzi meg.

Nő; egyes: Bajnoknő Gábor Dóra KSE. 2. 
Gaál Éva GySE. 3. Papp Imréné CeSC és Korros 
Boriska MSE. Döntő 5:7, 6:0.

Fél fi páros: Bajnok Vargha L., Nagy E. 
MSE 2. BaziAdeez I., Lázár GySE. 3. MáVnássy, 
BazilViesz II. és Séra, Gábor KSE. Döntő 6:t, 6:1.

Vegyes páros: Bainok Nagy E., Bogdán. Nusi 
MSE. 2. Baziiidesz I., Gaál Éva GySE. 3. Vargha, 
Vargháné MSE és Gábor, Gábor KSE.

A versenyeket Frank mérnök, a Csíkszeredái 
CsSE i e r,; szezakősztá!yának vezetője és a szak­
osztály tagjai rendezték példás sportszerűséggel.

TURISZTIKA
* A Sasok turista egyesülete folyó hó 27-én 

reggel 5 órai indulással kirándulást rendez a 
gyönyörű fekvésű Menyháza fürdőbe. Mnavany- 
bányák megtekintése. Czárán Gyula természet- 
járó apostol sírjának ünnepélyes megkoszorúzá­
sa. Részvételi díj 135-150 lei. Jelentkezést elfo­
gad az egyesület irodája: Dr Lazar Aurél-utca 
14. szám, délután 6—8 óra között. Továbbá Mo- 
csáry Sándor irógépüzlcte: Bulevard Rege.e Fer­
dinand 13 sz. és Gyenge István ék&zeresz, Alexan- 
dri-utca 12. szám.

lakás
szavanként 3 lei

Kát szobásI fürdőszobás, sompldtt 
lakás november 1-re 
kiadó. Cim: Nagyvárad 
Str. Cogalniceanu 17.

~555Z
szavanként 3 lel

Veszek
arany, ezüst, briliáns 
tárgyakat. Herbst ék- 
szera.ruház. Nagyvárad, 
Bul. Reg. Ferdinand 3.

———i
iMiésl Miffa
szavanként 2 lei

Diák
urifiu teljes el'atést 
keres. — Ajánlatokat 
„Központ“ jeligére a 
kiadóba.

Keresztény
úri család elvállal isko- 
láslean.vt vagy kisebb 
liut teljes ellátásra. 
Mártonffyné, Nagyvá­
rad, Str. Via huta 22.

Jobb mindenes
felvétetik szeptember 
elsejére. — Nagyvárad 
Str. Dimitrie Centemir 

25. 1. emelet 5.____ _
Házmesternek

gyermektelen házaspár 
felvétetik. Nagyvárad, 
Str. Moldoova 23.

Házitanitónöt
keresek vidékre ele- 
mista tanítására. Ka­
sza, Nagyvárad, Strada 
Ciorogaríu 23. szám.

MiMiést ke&es
nként 1 leirj/.ava

Nevelőnö
ajánlkozik vidékre kö­
zépiskolai vagy elemi 
magánvizsgák előkészí­
tésére, Cim a liiadóh"’0

jekarban
levő uj tipusu Ford 
ti x uskocsi t megvételre 

keresek. Cimet a ki­
adóba kérek
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EGUJAB
Danzig népe

izgalommal várja a visszatérési
A szabadváros készülődése a lengyel támadás ellem vede emre. 

Összetűzések sorozata a német-lengyel határon

Danzighól jelentik: A ezabadállam német né­
pe a legnagyobb izgalommal várja a német kor­
mány döntését, hogy visszatérhessen a birodalom 
kebelébe. Egyidejűleg azonban lázas sietséggel 
készülnek a védekezésre. A katonai intézkedések 
folyamatban vannak. A Danzig területén a'A an­
golok megkezdték családtagjaiknak hazakül­
dését.

Danzigi lengyel körökben úgy szánvtják, 
hogy húszezer lengyelt lehet Dnnzigban tégy vei­
be állítani, de semíeges megfigyelők a felére te 
szik a fegyverképes lengyelek számát.

A szabad állam területén nem csupán a len­
gve! határ mentén állítanak fel drótakadáiy )kat, 
ásnak lövészarkokat, hanem az állam be sej eben 
is. a váró- többi részét elzárták a közönség e'ől. 
Tilos a közlekedés a tengerpart hosszában is Az 
őrséget SS alakulatokkal erősítették meg. A vám­
őrséget is megszigorították. A szabadállam terü­
letén léptcn-nyomon látni jól megrakott koronái 
tehergépkocsikat, amelyek vízhatlan ponyvák­
kal vannak b-dakarva.

A német lapok egész sor incidens bírd köz­
ük a német-lengyel határról. így: a Flasaerstras- 
ae határát járónál fegyveres lengyel fölkelők át­
lépték a határt ée tüzelni kezdtek a német vám­
őrökre. akik viszonozták a tüzelést. A lengyeled­
nek azonban sikerült lengyel területre vissza- 
szokniök. Moravezka közelében lengyel rendőrök

német területre léptek és több gazdát, akik a me­
zőn dolgoztak, át akartak hurcolni Lengyelor­
szágba. A vámőrök azonban idejében közbelép­
tek éa a lengyel támadókat visszakergettéic. len­
gyel területre.

Beszámolnak a német lapok danzigi jelen­
tés alapján arról is, hogy a lengyelek a szabad-

város közelében lévő Heia félszigeten nehéztüzér, 
séget állítottak fel.
Lennyel fegyversem neszeket lepleztek le 

Danzicjban.
Berlinből jelentik: A lapok feltűnő beállítás. 

I>an danzigi hh atalos jelentést közölnek, mely 
szerint az ottani hatóságok nagyszabású fegyver, 
csempészést lepleztek le. A hivatalos közlemény a 
következőképpen szól:

— Egy élelmiszerszállitmánynaik nyilvánított 
va=uti küldeményekről, mely a Westerplattéről in­
dult el, a hatóságok megállapították, hogy az nem 
élelmiszert, hanem hadianyagokat tartalmaz. Az 
átvizsgált vasúti kocsikban a következő hadianya. 
gokat találták: 200 láda lőfegyver-muníció, 4 láda 

ánát, —00 acé,sisak, 300 gazálarc es nagymennyi­
ségű fegyveralkatrész. A vasúti küldemény átkuta- 
tása azért történt meg, mert az utóbbi 
gyakran előfordult, hogy gyanús 
litináuyok“ érkeztek a Danzigban élő lengyel ki- 
sebbség számára. Ezek a szállítmányok, — mint 
sikerült megá'Iapitani, — mind a Westerplattéről 
indultak el.

időben 
„éiehniszerszál-

(A Westerplattcn van 
lek hadianyag raktára.)

tudvalevőleg a len' ;ye-

Ejfál utáni sorozatos kihallgatások a lengyel államfőnél
Varsóból jelentik: Skladkovszky lengyel mi­

niszterelnök elnökiésével szerdán este Varsóban 
minisztertanács veit. Röviddel éjfél után Mosciclii 
elnök varsói királyi kastélyban sorban kihallgatá­
son fogadta RydzSmigly tábornagyot, Beck kül­
ügyminisztert és Skladkovszky miniszterelnököt.

A lengyel sajtó rendkívüli terjedelemben fog­
lalkozik az éjszaka Moszkvában aláirt német-orosz 
megnemtámadási szerződéssel, de semmi megálla­
pítást nem fűz a külföldi jelentésekhez. A lengyel 
sajtó meglepetéssel vette tudomásul, hogy Rib- 
bentrop és Molotov megbeszélései ilyen simán, 
minden fennakadás nélkül mentek végbe. Abból a

körülményből azonban, hogy Stalin külön kihallga­
táson fogadta Ribbenlrcpot, lengyel körök már 
előre bizonyosra vették, hogy a szerződés aláírása 
egész rövid idő alatt fog megtörténi.

Roosevelt elnök félbeszakította 
szabadságát.

Washingtonból jelentik: Roosevelt elnök 
a moszkvai megbeszélések hírére azonnal fél­
beszakította szabadságát, és még a csütörtöki 
nap folyamán Washingtonba várják.

Párizs házain megjelentek 
a részleges mozgósítás falragaszai
A gépkocsik rekvirálását is megkezdették. A megnemtámadási 
szerződés után a szerződésen kívűimaradottak készülnek a

megtámadásokra
Párizsból jelentik: A francia főváros házainak 

falain csütörtök reggel megjelentek a részleges 
mozgósítást elrendelő falragaszok. Ezek a falraga­
szok egyelőre csak Párizs utcáin láthatók. Megje­
lentek a rckvirálási jagról szóló hirdetmények is. 
A rekvirálás mindenek előtt a gépkocsikra vonat­
kozik. A katonai hatóságoknak jogukban van vala­
mennyi gépkocsit elrekvirálni. A magángépkocsik- 
nak megtiltották, hogy további intézkedésig a 
francia fővárost elhagyják. A részleges mozgósí­
tás alapján történő tartalékos-behívásokon kiviil 
más behívások is történtek. Korra való tekintet 
nélkül azonnali szolgálatra berendelték a légvé­
delmi szervezetek személyzetét, valamint az egyes 
francia városok — elsősorban a főváros — kiürí­
tésének végrehajtására megszervezendő alakulatok­
hoz beosztott személyeket.

Katonai behívások Angliában. Halifax 
rádióbeszédet mond Lengyelország meg­
segítéséről és a tárgyalási készségről.

Londonból jelentik: Az angol kormány a 
kedd esti bejelentés alapján behívta a segéd- 
légihaderő egységeit és a légihaderő bizonyos 
tartalékosait. A Daily Telegraph jelentése sze­
rint sok tehergépkocsit kivontak a londoni for­
galomból, hogy szükség esetén azonnal rendel­
kezésre álljanak katonák és rendőrök szállítá­
sára. A kereskedelmi hajók parancsnokai uta­
sítást kaptak, hogy szükség esetére készülje­
nek fel a hajók útirányának azonnali megvál­
toztatására.

A Times úgy tudja, hogy lord Halifax 
külügyminiszter csütörtökön rádióbeszédben 
megerősíti Angliának azt az elhatározását, 
hogy támadás esetén segélyt nyújt Lengyelor­
szágnak. Angol felfogás szerint azonban még

nyitva áll a tárgyalások útja, ha biztosítják 
Lengyelország fontos életérdekeit.

A görögök is fokozzák 
a katonai behívásokat.

Athénből jelentik: A görög katonai behí­
vások tovább folynak. Szerdán a tábori és he­
gyi tüzérség tartalékosait hívták be katonai 
szolgálatra, továbbá az 1936. és 37. évi korosz­
tályoknak ama tartalékosait, akik a nehéztü­
zérségnél teljesítenek szolgálatot. Behívták a 
lovasokhoz is az 1934—37. évi korosztályokat 
és az 1935—37. évi korosztáyokhoz tartozó táv- 
írászokat.

Ujafofo nagy légitámadás 
Csang-Kai-Sek uj kínai 

fővárosa ellen
Londonból jelentik: Sanghaj! jelentés szerint 

szerdán este hnsz japán repülőgépből álló bomba- 
vető légiraj támadást Intézett Csungking ellen. 
Csunking eddig a Csangkaisek kormányának volt 
az ideiglenes székvárosa. A légi támadás követ­
kezményeiről még nincsenek pontos értesülések.

Az uj kassai püspök 
fölszentelése

Budapestről jelentik: Dr. Madarász Istvánt, 
akit XII. Pius pápa július második felében & 
kassai egyházmegye élére állított, csütörtökön 
szentelte püspökké a Szent István-bazilikában 
Serédi Jusztin ián bíboros-hercegérsek, fényes 

l külsőségek között.

Teljes megegyezésre jutottak 
a szerb és horvát pártok vezetői

Pál kormányzó herceq is elfogadta a megegyezést. 
Pénteken sor kerül a két nép közös kormánya megaiakitasara

Zágrábból jelentik: Cvetkovics jugoszláv 
miniszterelnök csütörtök reggel Zágrábból 
Bledbe utazott, ahol a Toplice szállóban tár­
gyalásra ültek össze a szerb és a horvát pártok 
vezetői. A tárgyalások megegyezésre vezettek, 
úgyhogy a politikusok Eledből azonnal Brdo- 
ba mentek, ahol kihallgatáson jelentek meg 
Pál kormányzóhercegnél. Délután hivatalos 
közleményt adtak ki. melyben ismertetik a tár­
gyalások eredményét, illetve a szerb-horvát

megegyezést. Hír szerint a megegyezés értel­
mében a Száva bánságot egyesitik a tenger­
in ellék i bánsággal és ehhez az egyesített terü­
lethez még ílaguzát és környékét is hozzácsa­
tolják. ...

A kormány átalakítására pénteken kenu 
sor. Hír szerint a kormányban négy horvát 
miniszter kap tárcát. A horvát bán szerepe 
Subasics ügyvéd, Macsek sógora fogja belő 
teni.

Készült a Szent László-nyomda RL körlorgóg épén, Nagyvárad, Károly «.irály oL 5 szám. CENZÚRÁT


